Broadmoor Revealed.rtf by zhaonedx


									        Broadmoor Revealed:

Victorian Crime and the Lunatic Asylum

             Mark Stevens

          Smashwords Edition

     Copyright Mark Stevens 2011
This edition was published electronically in summer 2011. Most of the stories can
also be read on the Berkshire Record Office website, Comments and corrections
are welcome: visit the Berkshire Record Office website and click on ‘Contact Us’.
Mark Stevens
c/o The Berkshire Record Office
9 Coley Avenue

Mark Stevens has asserted his moral right to be identified as the author of this work in
accordance with the UK Copyright Designs and Patents Act 1988.

Smashwords Licence statement:
Thank you for downloading this free ebook. Although it is a free book, it remains
the copyrighted property of the author, and may not be reproduced, copied or
distributed for commercial or non-commercial purposes. Thank you for your

Constructed in the Smashwords Meatgrinder.

Front and rear covers show a photograph of the male staff at Broadmoor, taken to
commemorate the retirement of Dr William Orange, 1886. Orange is in the top hat in
the centre of the front cover, flanked by his medical staff. Berkshire Record Office
reference D/H14/B6/1.

Broadmoor Hospital: By Way of Introduction
Edward Oxford: Shooting at Royalty
Richard Dadd: Artist of Repute
William Chester Minor: Man of Words and Letters
Christiana Edmunds: The Venus of Broadmoor
Broadmoor Babies
Escape from Broadmoor
Only Passing Through
About the Author

   This short collection of stories grew from work to advertise the many personal
tales contained in the archive of Broadmoor Hospital. When, in November 2008, the
Berkshire Record Office made the archive available for research, it was the first time
that the general public could access the historic collections of what was England’s
first Criminal Lunatic Asylum. As the person responsible for promoting use of the
archive, it fell to me to piece together some stories of the more well-known patients,
with the idea that this would raise awareness of the fact that the archive existed, and
give researchers an idea of what they could discover about the people who spent time
in the Hospital.
This was and is not always a straightforward task. As you might expect, a lot of
restrictions for access remain on the archive. Particularly, patients’ medical records
are closed for a considerable time. This meant that any publicity had to focus on the
Victorian period, and so I began to put together brief biographies of those nineteenth
century patients who are already part of public consciousness. Their stories are here:
Edward Oxford, Richard Dadd, William Chester Minor and Christiana Edmunds.
However, those are only four patients out of over two thousand admitted before 1901.
They are also four patients about whom others have written, and about whom others
are more qualified than me to write. So for me, the more interesting thing became
how to tell some stories that were not well-known. There is no shortage of such
material. You could choose virtually any patient and manage to bring something
new to our understanding both of Victorian England, and also about the care and
management of the mentally ill.
I chose a couple of things to write about as part of the Berkshire Record Office
publicity. Firstly, I felt that the women of Broadmoor needed to be heard, and that
Christiana Edmunds was too unusual a case to be representative of that group. On
the other hand, a representative female case would have to be a child murderer, and
this would potentially lack the redemptive element of the male stories of Oxford,
Dadd and Minor, who were all remembered for achieving something despite their
illnesses. Being a man, and therefore impressed with all things maternal, I thought
that a great achievement of some female patients had been to give birth while they
were in Broadmoor, so I decided that I could balance my infanticide narrative by
writing about the babies who came into the world through the Asylum, as well as
those who had left it. Secondly, I considered that I should not shy away from the
non-medical aim of the Asylum, that of being a place of public protection. Rather
than dwell on tales of violence and rage, I thought that a more entertaining way to
highlight this would be through the concept of escapes. By writing about those that
were successful or otherwise, I thought that I might also be able to dispel some of the
preconceptions there might be about the dangers of an escaped lunatic.
So that this book has been put together from these individual pieces. As such, it is a
tasting rather than a full bottle. In the longer term, it is my intention to complete
another book about Victorian Broadmoor, which is planned as something different
from a narrative history. The reaction to this short collection will give me an idea
whether such a pursuit is worthwhile. There is so much I could tell you about the
place: but, for now, perhaps I had best let you read on.

Mark Stevens
Reading, Berkshire
                                  Broadmoor Hospital:
                                 By Way of Introduction

   On 27th May 1863, three coaches pulled up at the gates of a recently-built national
institution, which had been set amongst the tall, dense pines of Bracknell Forest.
Inside these three coaches were eight women and their escorts from Bethlem Hospital
in London, the ancient hospital for the treatment of the insane. It was now early
afternoon, and that morning, the little party had left the Bethlem buildings in
Southwark, boarded a train at Waterloo and been taken by steam through the capital’s
suburbs and out to the little market town of Wokingham in Berkshire.                   Their
destination was Broadmoor, England’s first Criminal Lunatic Asylum.
At half past twelve, they had alighted from the train at Wokingham’s simple railway
station and found the three coaches waiting for them: a larger one, grandly-titled the
Broadmoor Omnibus, together with two smaller vehicles. These carriages would
take them on the last leg of their journey. The eight women and their accompanying
paperwork were loaded into the seats, before the steps were removed and the horses
started. Then the wheels of the coaches spun down winding earthy lanes and finally
up a gentle incline as the passengers were driven the five miles to Crowthorne.
Broadmoor’s first patients had arrived.
Who were these women? As befitted a group thrown together without friendship,
they had different backgrounds. One was a petty thief, for example, while another
had stabbed her husband when they were out poaching. Then there were the other
six, who had all shared a single life event. They had killed or wounded their own
children: either strangling them, drowning them, or cutting their throats with a razor.
It was one of this last group who was the first patient to be listed in the new Asylum’s
admissions register. Her name was Mary Ann Parr. She was about thirty-five years
of age, and a labourer from Nottingham. She had lived in poverty all her life, almost
certainly suffered from congenital syphilis, and had what we would now call learning
disabilities. Mary might have been just another member of the industrial poor,
except that when she was twenty-five years old, she had given birth to an illegitimate
child and then suffocated it against her breast. She had been convicted of murder and
sentenced to death, but her sentence was commuted first to transportation for life, and
then, after a medical examination, to treatment instead in Bethlem.
When Mary Ann Parr arrived at Broadmoor, as with every patient who would come
after her, her details were first recorded from the forms that had accompanied her, and
then she underwent a medical examination and an interview with one of the doctors.
All the while, notes were taken, and these notes were then written up into a large case
book, and added to over the years. This is an extract from the notes made about
Mary Ann Parr on admission: ‘A woman of weak intellect, complains of pains in the
forehead, short stature, cataract of the left and right eyes – can see a little with the left
eye only. Teeth irregular and notched…Of very irritable temper.’
Mary Ann Parr and the other new patients were given the best treatment that was
available at the time. This was rather different to how we might understand mental
health treatment today. There were no drug therapies available for the mentally ill
during Victorian times, nor psychiatric analysis. Instead, Her Majesty’s lunatics
were subject to a regime known as ‘moral treatment’. This was a recognisable
Victorian concept. Mary was given a regular daily routine of exercise and
occupation (which for her meant working in the laundry); regular meals of fairly
bland food; and plenty of fresh air. She was also given relief from her poor and
harsh surroundings. Her quality of life was probably significantly better than that she
had enjoyed outside: she had a roof over her head, and she did not have to worry
about food or money. This removal of a patient from their usual society was another
aspect of Victorian treatment. By giving a patient refuge in the Asylum, the
Victorians believed they would be able to neuter the immediate causes of insanity in
their day-to-day life, leading to beneficial results. It was a recognition that
community living could create problems as well as solutions.
Mary Ann Parr was a reasonably typical recipient of this treatment regime, in that she
experienced it for the next thirty-seven years, until she died in 1900, aged
seventy-one, from kidney disease. Many patients spent decades on site, and became
institutionalised in the process. It was by no means a given, though, that this
outcome would prevail. The discharge rate on the male side was around one in ten,
and even greater on the female side, with slightly more than one in three patients
being discharged. This was, in part, due to the patient make up. While the
‘pleasure’ men and women’s fate lay ultimately with the Home Secretary of the day, a
significant proportion of patients arrived from the prison system with a fixed
sentence. Once that sentence was complete, they were usually discharged to a local
asylum for care.


   The fact of Broadmoor’s opening does not explain the fact of Broadmoor’s
creation. Every story has a beginning, and in Broadmoor’s case this is usually traced
back to a spring day in 1800. It was on the evening of 15th May that year that King
George III chose to attend the Theatre Royal in Drury Lane, London, only to feel the
whistle of two shots pass near him before he had taken his seat in the royal box.
The assailant was a member of the audience. James Hadfield was a young father
from London convinced that he needed to secure his own death at the hands of the
state. By suffering the same fate as Christ, Hadfield believed that his personal
sacrifice would benefit all mankind by ushering in the Second Coming, and the Day
of Judgement. This was a fact that would emerge later. For now, Hadfield was
restrained in the orchestra pit of the Theatre as pandemonium raged around him.
It was clear that Hadfield was mad. Legally, though, he presented a problem. While
he might be found not guilty by reason of insanity, this verdict was reserved
historically for those described as ‘brutes’ or ‘infants’. The usual result was a
discharge, sometimes to Bethlem, London’s historic hospital for the mad, more often
to family or the local community for care, but certainly with no further oversight from
the state. Such a discharge would have been extremely risky in Hadfield’s case, as it
seemed entirely plausible that if let go, he might try something similar again.
Besides, Hadfield was neither brute nor infant. He was married, in regular
employment in the silver trade, a war hero, as well as a family man. His case bore
some similarities to those of two previous assailants on the Royal person, Margaret
Nicholson and John Frith, neither of which had been resolved satisfactorily from a
legal point of view. The memory of Nicholson and Frith would have been fresh in
the minds of the lawyers brought in to deal with Hadfield. Now, the law was
presented with another opportunity to find a way of managing the dangerous lunatic,
and the English legal system was helped out of its difficulties to no small extent by
the success of Hadfield’s lawyer, Thomas Erskine. Today we would consider a
defence lawyer to be an automatic right, but they were a bit of an oddity in court until
the 1830s, and it was only because Hadfield had been charged with treason that the
ancient statutes granted him a right to counsel. Erskine took advantage of this
position to argue a revolutionary defence: that the law actually allowed for partial
insanity; that is, it included recognition of those people who suffered from bouts of
periodic mental illness, and otherwise enjoyed periods of lucidity. Hadfield was such
a person. He was diligent and rational when he was not in a religious frenzy. He
was found not guilty, and remanded to Bethlem while Parliament regulated the
judge-made law. The result was the passing of the Criminal Lunatics Act 1800.
This Act gave Hadfield his new status, and the law the power to detain him until ‘His
Majesty’s pleasure be known’, the legal form for an indefinite sentence. Duly
sentenced, and despite a brief escape from Newgate Prison, Hadfield remained a guest
of His Majesty until his death in 1841.
Of course, with the new sentence there quickly came further Hadfields, all similarly
afflicted and all requiring some form of secure accommodation. As luck would have
it, Bethlem had outgrown its city space and was on the verge of moving to larger
premises, so the Government negotiated the first dedicated space for criminal lunatics
when the new Bethlem opened in St George’s Fields in 1816. Two new wings were
built as what became known as the State Criminal Lunatic Asylum. It was an
opportunist move, rather than a long-term one. When space at Bethlem reached
capacity a few decades later, further space was purchased at Fisherton House Asylum
in Salisbury, though this also only bought a little more time. As the national
population mushroomed during the nineteenth century, so too did the small subset that
comprised the criminal lunatics.
The Home Office, under Secretary Sir George Grey, decided in the late 1850s to
identify a piece of land on which to build a dedicated special hospital. The site at
Crowthorne, part of the Crown estate of Windsor Forest, was chosen for being
reasonably isolated, yet also easily accessible from London. Crowthorne itself barely
existed at the time, but Wellington College was being built nearby and was due to
gain a station on the London and South East Railway, so the area was ripe for
development. Broadmoor itself was to be perched high-up on a ridge within the
forest, commanding a magnificent and suitably healthy view across the countryside
Plans were shelved briefly when the Whig Government fell, and Grey removed from
office, but as a result of Parliamentary enquiries into lunacy, it was not long before
the Criminal Lunatic Asylums Act 1860 was passed. This allowed the Government
to act on its plan and fund construction of its own asylum. Sir George Grey was back
in post by the time building had begun, and under his instruction the Home Office’s
prison architect, Sir Joshua Jebb, was given the task of designing the structure.
Within three years, an army of convicts had supplied their forced labour, the woods
had been cleared, several brick boxes reached up to the sky, Jebb was on his death
bed, and Broadmoor was open for business.


   For the first nine months of its existence, Broadmoor was a female only hospital.
This was because the site design included fewer buildings on the female side, and
they were finished first. The one female block was in a separate compound to the
five male blocks that made up the initial building phase (a further block for each sex
was finished within the next few years). It was only when these five blocks were
ready, and the remaining convict labour retrenched to what would become Block 6
that coaches of men from Bethlem and Fisherton began replicating the women’s
arrival. That process began on 27th February 1864. Patients like Oxford and Dadd
were amongst those transferred.
By the end of 1864, there were two hundred men and one hundred women in the
Asylum, though the numbers would swell further until there were around five hundred
patients at any time, in a ratio of roughly four men to one woman. Of course, the
social mix within the walls varied from month to month and year to year over the
duration of the Victorian period. However, some statistics from the first year’s
intake of patients serve to give a flavour of the typical make up of this unique
community, and how they had ended up there.
Around a quarter of the men and 40% of the women were murderers; many others had
attempted to kill. Otherwise, the average patient had probably been caught stealing,
or, if he was male, setting fire to something. There were sex offenders too amongst
the men, including paedophiles and those who had committed bestial acts. Those
were all demonstrably serious offences. The law though, could pass a pleasure
sentence for any crime, with the result that a relatively few patients were also treated
at Her Majesty’s Pleasure on what appear to be more trivial matters, such as vagrancy,
sending threatening letters or even attempting suicide.
Most of the men had been labourers or tradesmen in their previous lives, though
around one in ten had served in the forces. The latter figure included soldiers and
sailors who had seen actions in the campaigns of Empire across the globe. The
professional class was represented too, including by patients such as Dadd, with his
intellectual and artistic background. In contrast, most of the women were
housewives or labourers, with comparatively few women coming from more
privileged backgrounds. The suggestion has been made that, since many women had
attacked their own children, the middle class Victorian lady was not likely to be found
at Broadmoor. Any murderous tendencies such a lady might have had would have
been deflected by her distant relationship with her offspring, and thus thwarted by the
presence of the nanny.
The poorer nature of the female class is perhaps reflected in the fact that while around
two-thirds of the men were married, fewer than half the women were. These were
workers more often than homemakers. There was a disparity in education too: most
of the men could read and write, but only a third of the women could.
Attempts were made to categorise the patients, much as diagnoses might be made
today. One of the tasks that befell the Victorian doctor in lunacy was to ascribe a
‘cause of insanity’ to each case. Sometimes these were what were termed as moral
circumstances, such as: intemperance and vice; religious excitement; being unlucky in
love; anxiety; and poverty. Yet even with the Victorians’ fondness for morality,
most causes were assigned to physical conditions, even if these were not fully
understood, such as fever, head injuries and childbirth. Patients were also
categorised by the activity that they undertook as part of their treatment. And,
although the popular conception is that the Victorian asylum was a house of raving
madmen, in reality around a third of the patients were well enough either to be
employed in the Asylum or in its farm.


   If that serves to give a flavour of who was within the walls, it does not answer the
question of how they came to be there. In keeping with the nature of Broadmoor,
this question has both a legal and a medical side to the response. These twin tacks
are reflected in the separate elements both of the name given to the Asylum, and the
epithet given to the patients: ‘criminal’ and ‘lunatic’.
That the patients were all criminals is down to their judicial history. Every patient
had been arrested for a crime, and then dealt with by the courts. Most of these had
been found ‘not guilty by reason of insanity’ (at least until 1883, when the standard
form became ‘guilty, but insane’, in a vain hope to deter lunatics from their actions by
denying them innocence), just as James Hadfield had been so found in 1800. These
were the ‘pleasure’ men and women, destined to remain in Crowthorne until what was
now Her Majesty’s Pleasure was known. Although the balance varied, roughly
two-thirds of the patient population at any time were ‘pleasure’. These patients had
been declared insane usually at their trial or before it. Some patients did not even get
as far as making a plea, while others were found insane on arraignment, when they
came to stand in the dock, but before any evidence was heard. If a case went to full
hearing, the jury would have delivered a verdict of insanity based on the evidence put
forward, usually by the defence.
The yin to this yang were the ‘time’ patients. These criminals were all guilty, but not
initially insane. After their conviction, they had been given a custodial sentence by
the courts, and became prisoners. Sentence length varied: most convicts at
Broadmoor were serving somewhere between five and ten years, though their number
included murderers who were serving a life sentence, commuted from their
appointment with the gallows. The usual passage into Broadmoor for the convict
patient was that during their sentence they had become insane, and therefore in need
of treatment in an asylum. Those with lesser sentences tended to be farmed out to the
county asylum network, with Broadmoor reserved only for the more truculent types.
The second way in, somewhat rarer, was that they faced the death penalty, and the
Home Secretary had ordered a special inquiry into their sanity. A number of
murderers were respited to Broadmoor’s care in this way. Usually they retained the
guilty verdict, such as Mary Ann Parr; exceptionally they might become an innocent
‘pleasure’ patient instead, such as Christiana Edmunds. This escape route from the
clutch of death (or even incarceration) might beg the question of whether any fake
lunatics were to be found within the walls. Evidence exists that suggests the
possibility arose, though also that an attempt to feign mental illness was often without
success. Broadmoor’s staff were wise to the possibility of malingerers, and there was
a revolving door that returned as many convicts to the prison system as it received;
quite apart from which, a sane convict soon discovered that sharing space with the
lunatics was not necessarily preferable to the greater rationalities of jail. The more
intriguing question to consider is whether any sane murderers cheated the noose.
This is an investigation that also reveals a time when mental illness was understood
rather differently to how it is today.
For the lunatics were, by definition, insane. Though they were no longer diagnosed
as being affected by the moon, they were affected by things that did not so affect the
other, non-lunatic people. There was an element of mystery about their disease,
something intangible about how it made effect upon their bodies. The word ‘lunatic’
has itself become a somewhat guilty word of late, an incorrect way of describing a
sufferer from mental illness. This seems a shame: the word is ripe for reclaiming by
those afflicted by the moon. It is a word of great power, and potentially
empowerment. It aptly conveys the loss of control and influence over one’s actions
to forces both outside our control, and not fully understood.
The Victorian definitions of insanity were different to our own, though they
recognised the same phenomena. I have already written about the idea of ‘moral’
and ‘physical’ causes, something which only began to die out as the nineteenth
century drew to a close. As far as the doctors were concerned, these causes then
manifested themselves in defined diseases, each of which might be inferred by
observing the patient’s habits, as well as through interview.
These diseases are still recognisable today: mania, melancholia, dementia.
Monomania was an obsession with a single subject; amentia, absence of mind, would
be described as learning disabilities, now recognised as something completely
separate from mental illness. To these cognitive deficiencies, the Victorians added
the concept of moral insanity. This was a disease free of delusions, but where the
mind was unable to think and behave properly as it should. Although it did not fit
the modern term of psychopath, itself a rather overworked word, it is perhaps the
nearest to it that the Victorians acknowledged. Of course, for all these diseases, it
was not sufficient to merely be a sufferer for a plea of insanity to succeed: the
defendant’s legal team also had to show that the disease had led to the action, and that
consequently any mens rea was absent.
So it was these patients who were given the ‘pleasure’ sentence. They either stood in
court, or did not even make it that far, while legal argument was had as to whether or
not they were culpable for their actions. The basic rules covering the insanity
defence were laid down by the McNaughten Rules in 1843. Daniel McNaughten had
killed the private secretary of Sir Robert Peel, almost certainly in mistake for the
Prime Minister, and then, far worse, upset the popular press by being found not guilty
for the crime by reason of insanity. It took the entire House of Lords to deliver
guidance that effectively confirmed the correctness of McNaughten’s verdict, and
guaranteed that he was spared the noose. McNaughten ended up first in Bethlem and
then in Broadmoor while his Rules lived on.
The most-quoted premise from McNaughten was that the defendant was unable to
reason right from wrong, and so did not understand the nature or the quality of his or
her actions. It was a fine judicial statement, at once precise and yet still leaving
plenty of room for legal argument, so the lawyers undertook their increased scope for
discourse with enthusiasm. Various approaches became popular: showing that your
client suffered from particular delusions was one, often linked to some sort of
traumatic event, past or present. A destitute man may believe his family better off in
heaven, or a new mother that her child was permanently blighted by sin. Similarly,
the insane actor may be driven to his crime by an irresistible impulse, at the mercy of
forces beyond his control. Drink, if taken to addiction, could effectively cauterise
The casual observer might well conclude that the law was drawn more generously
than it is today. An alcoholic is unlikely to be found not guilty, and the perpetrator of
crimes that we find it difficult to understand is no longer likely to be given any benefit
of mental doubt. Yet many of the celebrated insanity cases concerned murder, and
the law of the Victorian court had a heavier weight to balance on its scales of justices:
that of the condemned’s feet upon the gallows trapdoor. Perhaps the law is only
human, after all.


   Having been defined by the courts, or a prison doctor, as suffering from one of
these diseases, a patient was transferred to Broadmoor to begin their ‘moral
treatment’. As mentioned before, the routine of patient life was an integral part of
their care, and it is worthy of further exploration. Routine would be a feature of
every life within the institution, though the nature of the routine was itself subdivided.
This division began when a patient was assigned to one of the Blocks, as each block
was quite separate, and segregated.
On the female side, the initial Block housed all the patients. There was a divide
between three wards: one ward for the more aggressive or noisy patients, one ward for
those who were low risk, and one ward for those in-between. When the further block
was opened in 1867, the more aggressive females were siphoned off into that.
This picture was mirrored on the male side on a grander scale. By 1868, the full
complement of six blocks was complete. Blocks 1 and 6 were known as the ‘back’
or ‘refractory’ blocks, for dangerous and violent patients. The men here had their
own separate airing courts, bricked in and hidden from the rest of the site, and the
attendants who tended them wore uniforms with padding and with hidden buttons.
The name ‘back Blocks’ came from their position, which was on the north side of the
site and away from the beautiful views across the southern Terrace.
The back Blocks contrasted with those nearest to the terrace and the wider grounds,
which were Blocks 5 and 2. Patients in these blocks were considered the lowest risk,
and enjoyed greater access around the site. Block 2 in particular became known as
the privilege block, where patients had the most freedom to plan their day. Their
insanity did not affect their daily lives, and they could be trusted to spend their time
fruitfully at work, in their rooms, in the communal rooms in their block, or on the
terrace. Block 2 was where VIPs and the press were brought if a bit of Victorian PR
work was required. Oxford, Dadd and Minor were all sometime residents of Block 2.
Block 3 housed the infirmary, and Block 4 included the admissions ward, but both
these blocks also housed those in-between patients who did not fit into the categories
of being either dangerous or trustworthy. These were the biggest blocks, housing one
hundred patients each, and also had the most communal dormitories on the site.
Dormitories were gradually reduced in number during the Victorian period, with the
result that the majority of patients had a single room to themselves. Such rooms
measured twelve feet long by eight feet wide, and were equipped with a single bed, or
a mattress only in the back blocks, and a desk. The linen was changed twice a week.
Patients were also allowed personal possessions if it was safe to have them, which
would vary from patient to patient and block to block. A set of cufflinks proudly
worn in Block 2 would become a potential weapon in Block 1.
Once assigned a block, a patient could settle into his or her routine. That would
mean a day which started at 6am (or 7am in the winter), when the day shift attendants
came on duty, and ended at 7 o’clock at night when the night shift came on. In
between those fixed hours, the day was punctuated by segments of time filled by
meals, work and leisure.
The bulk of the day would be spent at work, if a patient was able to do so. For those
capable of only basic labour, work consisted of ward cleaning, the endless washing,
scrubbing and polishing required to keep the Asylum and its contents clean. For the
more able, women were employed as seamstresses or in the laundry, and men as
tailors, shoemakers, upholsterers, tinsmiths or carpenters, or on the Asylum farm,
garden or wider estate, tending crops in the fields. Victorian Broadmoor was a
largely self-sufficient community, and much of the patients’ work benefited directly
their quality of life.
Such leisure time as there was might be spent reading or playing games in the day
rooms in each block, walking in the airing court attached to the block or, for the more
trusted patients, playing outdoor sports such as croquet or bowls or even walking
(accompanied, of course) around the local area. Evening entertainments were
regular, though not frequent, and cricket was played in the summer months. Special
interests were encouraged, such as Dadd’s painting or Minor’s research work.
Despite these spiritual comforts, physical comfort could be hard to come by. A
patient’s life could be cold and dark. At first there was no heating in any of the
bedrooms, with only open fires and hot air grates in the day rooms to provide any
warmth. Central heating was slowly introduced to the blocks from 1884, first
through solid fuel and then by gas, though it was still a while before the individual
rooms all felt the benefit. Similarly, oil and gas lamps were used for lighting the
communal rooms and corridors until the end of the nineteenth century, but there was
no artificial lighting in the patients’ bedrooms. In the winter months, patients spent
half the day in darkness.
Patients changed their clothes at least twice a week, were washed daily, and bathed
once a week in the block’s bathroom, under the careful eye of an attendant. The
male patients were also shaved by an attendant, if they wished to be. Such was the
risk attached to this operation that while one attendant worked the razor, another
attendant was always present to keep an eye on proceedings.
Patients were fed four times a day. Everyone was returned to their block to be fed, as
each block had a dining room for its own use. Before each meal, every item of
cutlery was counted out by one of the attendants, and then counted back again at the
end of it. Although diets varied, it is possible to describe a basic pattern of food.
For breakfast, patients generally had tea, and bread and butter. Lunch was bread and
cheese. In the early evening, a typical meal would be mutton, beef or pork with
potatoes (or vegetables if in season), followed by a steamed pudding. Three-quarters
of a pint of weak beer might be given with the evening meal, though further rations of
beer were usually given to workers during the day, and brandy or other fortified
drinks might be offered to those suffering from physical debility. The final meal was
supper, which saw the offer of a further helping of bread and butter with tea.


   Charged with implementing this routine was a staff of around one hundred
Asylum employees. Two men were there at the start: Medical Superintendent John
Meyer, and his Deputy, William Orange. They recruited a third doctor as well as the
much greater number of male and female attendants, who were the bulk of their
employees, and provided the nursing staff in Victorian Broadmoor.
The attendants often had little or no previous medical background, and physical
presence was considered as important an attribute as any other. Many of the male
staff had either served in the forces or come from the prison service to join
Broadmoor’s establishment. The early years, in particular, saw a mixed success with
this recruitment strategy, as in the 1860s the annual rate of turnover approached 50%.
It was expected that female attendants would resign upon marriage, but discipline was
also a significant problem. The Asylum archive includes staff ‘defaulters’ books’
that list dishonesty, incompetence and drunkenness amongst the attendants’ sins.
It would be wrong though, to conclude that this was an inhumane regime, where
brutality and immorality were commonplace. On the contrary, there were a number
of rules in place which provided attendants with both a moral compass and with
procedures for physical restraint. The latter was seen as a last resort and all incidents
tended to be noted in one record or another. The large turnover of staff gradually
decreased as well in the period after 1870, when Orange succeeded Meyer. The
Asylum appears to have been a happier place under Orange, and amongst other things
he made small improvements to the terms and conditions of the attendants’
employment. Perhaps he also leant a different touch to recruitment.
The personality of Broadmoor’s chief doctors was bound to leave an impression on
the institution that they ran. There is a little more about Meyer and Orange in the
Escape from Broadmoor chapter to give you an outline of each doctor’s character. It
is possible to cast Meyer in a slightly more villainous role: a man who seems to have
fought with most of his senior staff at one time or another; a man who had the most
violent male patients segregated in caged areas of their blocks; a man who perhaps
was not the most enlightened brain doctor of the Victorian age. Nevertheless, Meyer
had the unenviable task of trying to find a blueprint for a new type of institution, and
also dealing with the inevitable flaws in the design and fabric of the building he
inherited. He was nearly fifty when he took charge of Broadmoor, having previously
run the Convict Lunatic Asylum in Tasmania, served in the battle hospitals of the
Crimea, and then led the Surrey County Asylum for a period before he was charged
with mastering Broadmoor. He also suffered from ill health. He was attacked by a
patient called John Hughes in the Asylum Chapel in March 1866, struck a severe
blow on the temple by a large stone, and never fully recovered. Hughes, a despoiler
of holy images in a north London church, stated that Meyer had accused him of
‘murdering the Queen of Heaven’, and that he was obliged to avenge that insult. He
was put in solitary confinement for his trouble.
Attacks would form a part of each of the first three Medical Superintendents’ careers,
and were an occupational hazard. Orange was attacked by an insane cleric called
Henry Dodwell in 1882, who argued that attacking the Superintendent was the only
way to draw attention to his wrongful detention, much like he had argued a few years
before that shooting at the Master of the Rolls was the only way to draw attention to
the injustices of a legal action he was pursuing. Orange’s successor, David Nicolson,
was similarly attacked by Henry Forrester in 1884 while employed as Deputy Super.
Nicolson was well enough to return to work and take promotion in due course, though
he was also the only Superintendent to suffer two attacks, after James Lyons went on
to throw a stone at his head in 1889. Despite these twin assaults, Nicolson might still
consider his to be a more fortunate outcome than that of the Deputy he had in turn
succeeded: William Douglas lasted all of four months at Broadmoor in 1871 before
patient Henry Leest injured him so badly that he never returned to work.
When Meyer died suddenly in Exeter in May 1870, while returning from a visit to his
dying brother-in-law, it was his thirty-seven year-old assistant who succeeded him,
and spent the next sixteen years in charge. William Orange is a fascinating character,
and it is no surprise that the fine portrait of Richard Dadd’s ‘Broadmoor officer’,
which hung in the Superintendent’s office at the Hospital until the turn of the
twenty-first century, has been historically attributed as Orange. In terms of this brief
introduction to Broadmoor, Orange’s importance is the cultural mark that he
imprinted onto the Asylum, echoes of which are still apparent today in the twin pillars
of rehabilitation and public protection that Broadmoor represents. In that any
long-running institution bears a received memory and received values from those who
have trod its corridors along the years, it is to Orange, and to Nicolson, that I feel the
modern hospital still owes a debt. Orange’s care for his staff has been mentioned;
from his patients, comes testimony of genuine warmth that still litters the archive.
Two personal items might serve to illustrate that: that he received spontaneous letters
of goodwill after Dodwell’s attack on him; and that Henry Leest, the beater of poor Dr
Douglas, felt able to write asking Orange for a little money many years after his
discharge. Orange usually obliged his ex-charges with a small sum to tide them over,
and there is no reason to suppose that Leest was an exception.
Orange was severely incapacitated after Dodwell’s attack, with the result that
Nicolson gradually assumed more control after summer 1882. When Orange finally
retired in 1886, as for the end of Meyer’s reign in 1870, it was his Deputy who took
over. The third Medical Superintendent had been on the staff since 1876, and
remained a personal friend of Orange as the latter enjoyed a long retirement. Indeed,
Orange even returned to the Asylum as a member of its scrutiny body, the Council of
Supervision. Nicolson provided continuity, as well as a more strategic approach to
management than Orange, only ever criticising his friend and former boss for his
micro-management, feeling that at times Orange’s attention to detail was not
However, although my impression of the Orange and Nicolson years is one of great
success in their enterprise, when the time came for Nicolson to retire in 1895, his
Deputy was not selected to succeed him. The doctor in question, John Isaac, was as
old as Nicolson and not quite the high-flyer that his bosses had been, having pre-dated
Nicolson at Broadmoor. Instead, the post was given to the suitably-named Richard
Brayn, the last of the Victorian Superintendents. Brayn came from the prison
service, rather than a medical background, and despite his popularity with the
politicians outside the walls (he gained the knighthood which would never come to
Nicolson), his period in charge was one of greater tension inside them. Brayn was a
great believer in running a tight, disciplinary ship, which occasionally put him in
conflict with other professionals around him. The result was that the pillar of
rehabilitation was perhaps slightly shorter than the pillar of public protection during
Brayn’s time in charge: the positives in the lopsided emphasis being a lack of
successful escapes, coupled with Brayn’s success in becoming the first
Superintendent not to suffer personal injury. He was a competent leader who
brought Victorian Broadmoor into the twentieth century, and was well-respected by
his peers, even if perhaps the same affection for Orange and Nicolson did not extend
to him.


   By the time that Queen Victoria finally relinquished her grip on the British throne,
Broadmoor had become a recognised part of the medical, judicial and social
landscape. It was a bigger place than it had been in 1863, though the wide range of
needs for which it catered remained roughly the same.
What remained of the Victorian Asylum in 1901 still remains today. This is not just
the bricks and mortar, but the records from that time, and it is these records that have
been used to draw together the stories that follow. This short collection does not
pretend to be a complete history of the hospital during the Victorian period, and rather
is meant to encourage other researchers to focus on particular aspects of that time.
One of the incredible features of the archive is that there is something for everyone.
The stories are true, the people are real, and the history is there to be discovered. So
enjoy your brief tour round Victorian Broadmoor.
                                  Edward Oxford:
                                Shooting at Royalty

   Edward Oxford was a young man who became famous, or more properly
infamous, in Victorian Britain. It was a state that he said he had aimed for, and to
that end took aim at Her Majesty Queen Victoria in a probably not very serious
assassination attempt. His actions led both to his notoriety and to over twenty-five
years detention at Her Majesty’s Pleasure.
He was born in Birmingham on 19th April 1822, the third of seven children to
Edward and Hannah Oxford. His childhood was spent in both Birmingham and
Lambeth. Although his father died when Oxford was seven, his mother was always
able to work, and he was sent to school in both places. Oxford and his mother
remained close, despite their occasional parting due to her working habits.
After Oxford completed his schooling he took bar work, first from his aunt in
Hounslow and then later at other public houses. By the age of eighteen he had grown
up to be a pale youth, with brown eyes and auburn hair, around five foot six inches
tall. At the start of 1840, he was working as a pot boy (barman) in The Hog in the
Pound along Oxford Street in London, and living with his mother and sister in
lodgings in Camberwell. He quit this job at the start of May 1840 without having
further work to go to.
A week after he quit his job, his mother returned to Birmingham on a regular trip to
see family, and Oxford was largely left to his own devices. Some five weeks later,
on the late spring evening of 10th June 1840, he took up a position on a footpath at
Constitution Hill, near Buckingham Palace. It was 6pm. He waited for the young
Queen Victoria and Prince Albert to be driven out from the Palace in an open
carriage, and when they drew level with him, he fired two shots in succession from
separate pistols at the Queen. She was four months pregnant at the time with her first
child, Victoria, the Princess Royal.
Immediately, various members of the public seized Oxford and disarmed him.
Oxford was quite open about what he had done, exclaiming ‘It was I, it was me that
did it.’ What was not clear was exactly what he had done: he had certainly fired two
pistols at their Majesties, but whether those pistols could have harmed anyone was
never resolved. No bullets were ever found, and the Crown was unable to prove that
the pistols were armed when Oxford discharged them. Once sentenced, Oxford
always maintained that the pistols contained only gunpowder.
Oxford was arrested and charged with treason. After his arrest, his lodgings were
searched and a box found, which amongst other fragments of his life contained the
intricate rules he had constructed of a fictitious military society called Young
England, complete with imaginary officers and correspondence. Members were to be
armed with a brace of pistols, a sword, a rifle and a dagger.
Inevitably, his trial attracted much attention, and it was postponed until a thorough
investigation had been made into both his background and his possible motives.
Insanity was used as his defence. On Thursday 9th July, the Old Bailey was packed
with those citizens fortunate enough to have obtained a ticket for admission. Oxford
appeared largely oblivious to proceedings. The prosecution presented a large amount
of witness evidence before various family members and friends testified that Oxford
had always seemed of unsound mind, and that both his grandfather and father had
exhibited signs of mental illness and were alcoholics. This was important to the
Victorians, for whom both drink and hereditary influence were strong causal factors
for insanity. His mother, in particular, told a sorry tale of domestic violence and
intimidating behaviour from Oxford’s father, which was rich in detail and must have
had quite an impact at the trial. Oxford himself, she said, had always cried without
apparent cause, and been prone to fits of hysterical laughter. When she had worked
in a shop he would annoy the customers by laughing or making strange noises, and
had been obsessed with firearms since he was a child.
Oxford’s principal medical witnesses were Dr Thomas Hodgkin, who considered that
he had a ‘lesion of the will’ – that he could not control his impulses – and Dr John
Conolly, Head of the Hanwell Lunatic Asylum (now St Bernard’s Hospital, Ealing),
who believed that Oxford had suffered a disease of the brain, as evidenced by the
shape of his head. Conolly had asked Oxford why he shot at the Queen, and Oxford
replied ‘Oh, I may as well shoot at her as any body else.’ The defence called other
medics too - Dr William Dingle Chowne agreed that Oxford could not control his
will; while Dr James Fernandez Clarke thought Oxford was a hysterical imbecile.
All agreed that Oxford was of unsound mind.
These were significant names in Victorian medicine. Conolly was the man who had
destroyed every form of restraint used at Hanwell and promoted a new ‘moral’ regime
of mental health care through routine and responsibility. At the time of Oxford’s trial
the controversy surrounding his new ideas was in full swing. Clarke was an
acclaimed medical author and a major contributor to The Lancet, while Hodgkin was
an eminent pathologist who gave his name to Hodgkin’s disease. Chowne was a
respected manager at Charing Cross Hospital and a leading advocate of sanitary
The next day, the jury returned to acquit Oxford on the grounds of insanity. He
received the sentence of all such lunatics – to be detained until Her Majesty’s pleasure
be known, effectively an indefinite sentence, and one which gave rise to the
Broadmoor term of ‘pleasure men’.
Within weeks, Oxford had been removed to the State Criminal Lunatic Asylum at
Bethlem, then in Southwark, to begin his sentence. Some notes from Bethlem were
copied up into his Broadmoor case notes. The entry for 16th February 1854 stated
that ‘No note has ever been made of this case, and no record kept of the state of his
mind at the time of his admission, but from the statements of the attendants and those
associated with him he appears to have conducted himself with great propriety at all
times.’ Indeed, he seems to have become a model patient, industrious and studious.
He spent much time drawing, reading and in study, learnt French, German and Italian
to a standard of virtual fluency, while obtaining some knowledge of Spanish, Greek
and Latin, as well as learning the violin. The Bethlem doctors also reported that he
could play draughts and chess better than any other patient. He also became a painter
and decorator, and was gainfully employed within the Hospital. Of his crime, the
notes stated that ‘He now laments the act which probably originated in a feeling of
excess vanity and a desire to become notorious if he could not be celebrated.’
Presumably his positive influence on the ward was missed by the Bethlem authorities
when he was moved to Broadmoor on 30th April 1864, even if in general the London
hospital was happy to be rid of the criminal lunatic class.
Oxford’s health on arrival in Broadmoor was stated to be good, though he suffered
from constipation and some oedema (swelling) in his lower legs. By this date he was
forty-two years old, and had been confined for nearly twenty-four years.
His notes on arrival in Broadmoor record: ‘A well conducted industrious man
apparently sane, has been rather out of health since last Christmas and has suffered
from urethritis since his admission here – this he attributes to his having taken various
unusual things to drink just before leaving Bethlem. He is now in better general
health. He states that he fired a pistol charged with powder only at the Queen on
June 10th 1840. That he did it under the impression that he should thereby become a
noted person and that he had not the smallest intention of injuring Her Majesty.’
He carried on his diligent application to hard work at Broadmoor, working daily as a
wood grainer and a painter and being very well-behaved. It was increasingly obvious
that Oxford no longer posed a risk to anyone, and that he was also completely sane.
Sir William Hayter, the Chair of Broadmoor’s scrutiny body, the Council of
Supervision, wrote to Home Secretary Sir George Grey in November 1864 stating that
Oxford was of sound mind. Not only did John Meyer, Broadmoor’s Medical
Superintendent, testify to this, but also Charles Hood, a member of the Council and
Oxford’s previous physician at Bethlem. Hood said that Oxford had been sane since
at least 1854, when the patient was first in his care. Hayter suggested that Oxford
was perfectly capable of being allowed to make his own way in the world.
Grey ignored the request. He had been Judge Advocate General in the Government
in 1840, and perhaps he was uncomfortable with allowing the discharge of a case in
which he probably had an interest. Instead, Oxford stayed on in the Asylum until
September 1867, when new Home Secretary Gathorne Hardy began the process of
agreeing to Oxford’s discharge when he asked Hayter to provide an up-to-date report
on Oxford’s mental condition. Subsequently, Hardy offered Oxford release on
condition that he went overseas to one of the colonies, and never returned to the
United Kingdom. Oxford indicated that he was willing to accept the terms.
Meyer proposed that he arrange a passage to Australia for Oxford. Before Oxford’s
discharge, the patient was visited by twelve officers from the Metropolitan Police,
who took notes about his appearance and photographed him, should he attempt to
return. It was made clear to him that if he ever set foot again on the British Isles, he
would be locked up for good. Sadly, no copy of the photograph survives in the
Broadmoor archives.
The warrant for Oxford’s release arrived at Broadmoor towards the end of October.
His passage was arranged for a month later. Accompanied by Charles Phelps, the
Steward at Broadmoor, Oxford travelled to Plymouth on 26th November 1867. The
next day he boarded HMS Suffolk for Melbourne. He remained on board for several
days, waiting as the ship was detained in port, until she finally left on 3rd December.
Phelps was made to sign an affidavit that ‘To the best of my knowledge and belief
Oxford was on board when she sailed.’
Oxford certainly sailed to Australia, though the rest of his life is less well
documented. In the Broadmoor archive, the only subsequent intelligence about
Oxford comes from a letter from George Haydon, one time Steward at Bethlem, to Dr
David Nicolson at Broadmoor in 1883. Haydon quoted an article from The Age, a
Melbourne newspaper, of which he had been made aware. The article, included with
the letter, is about a man called John Oxford, and is dated 4th May 1880. John
Oxford was named as the man who shot at the Queen many years ago, and had
subsequently been a patient in an asylum before he was discharged to Australia. He
had recently been convicted of stealing a shirt and spent a week in jail. Upon his
release, the prison governor had asked the police to keep an eye on him, ‘in
consequence of the old man’s eccentric conduct’. To that end the police had arrested
Oxford for vagrancy, and the article reported that he was up before the bench again.
He was remanded for further medical examination. Haydon’s update ended there.
Sources indicate that there is further correspondence from Haydon elsewhere to
suggest that Oxford later changed his name to John Freeman, and published a book
called Lights and Shadows of Melbourne Life in 1888. Certainly the book exists, but
there is nothing in the Broadmoor archive which confirms that he was its author.
These other sources quote Haydon as reporting that Oxford was a house painter by
trade (carrying on the skills he learnt in hospital) and had married at some point
before 1888. Oxford’s suggested date of death is 1900.
Queen Victoria suffered several other assassination attempts during her reign, mostly
from subjects who, if not legally insane, were certainly considered by the general
population to be mad. One of those was another Broadmoor patient, Roderick
MacLean, who shot at her at Windsor Railway Station on 2nd March 1882.
MacLean was sent to Broadmoor after his trial, but unlike Oxford he did not recover,
and remained there until his death in 1921. It was MacLean’s case that resulted in a
change in sentence for those found to be criminal lunatics, from the traditional ‘not
guilty by reason of insanity’, to the more condemnatory ‘guilty, but insane’. The
motivation for the law change is always levelled at the Queen’s response to
MacLean’s not guilty verdict: ‘Insane he may have been, but not guilty he most
certainly was not, as I saw him fire the pistol myself.’ This is not entirely true: the
Queen did not see MacLean shoot, though she did hear the report of his pistol.
However, her displeasure at MacLean’s innocence was real, and she pressurised
Prime Minister Gladstone to change the law. It is unclear exactly what Victoria
hoped to achieve by this, though she alluded to the view that if Edward Oxford had
been hanged all those years ago, it might have deterred those potential regicides who
came after him. Forty years of being shot at had not mellowed Her Majesty.
                                   Richard Dadd:
                                   Artist of Repute

    For many years, Dadd has been perhaps the most celebrated Victorian resident of
Broadmoor.       An artist of some repute, the quality of his fairy paintings was
acknowledged during his lifetime, and he continued to paint remarkable works during
his time in asylums.     Many of these works survive, and quite apart from any
sensational interest in Dadd’s circumstances, it is acknowledged that Dadd possessed
a rare talent.
His artistic endeavours had benefitted from conducive surroundings. Dadd’s father,
Robert, was an intellectual man, a chemist and the first curator of the Chatham and
Rochester Literary and Philosophical Institution’s museum, and Dadd himself
attended The King’s School at Rochester. When he was seventeen, the family moved
to London, and at nineteen he was admitted to the Royal Academy Schools where he
completed his training as an artist.
Dadd had been born on 1st August 1817 in Chatham. He was the fourth of seven
children borne by his mother Mary, a total of four of whom would eventually die
insane. The young Dadd was influenced by both literary and classical themes, and
by the early 1840s had begun to create the fairy paintings for which he would become
best known. In due course, his work attracted the patronage of Sir Thomas Phillips, a
solicitor from South Wales who had been knighted for his part in ending a Chartist
riot, and who had money to burn. Phillips decided that he wished to undertake the
Grand Tour of classical sites across Europe, and he recruited Dadd to accompany him
as his personal artist, and draw what they saw.
They began their journey in July 1842, travelling first through Belgium, Germany and
Switzerland before reaching Italy, then moving on to Greece, Turkey and Palestine.
Dadd seemed to enjoy the tour, and wrote various letters home detailing his wonderful
experiences. He was fascinated both by the scenery he encountered and the people
he met, and an internal record of these compositions appears to have remained locked
within him during his years of treatment. Decades later he would bring it out to
influence the works he completed in Bethlem and Broadmoor.
Although the tour itself was meeting expectations, by the time they reached Egypt
Dadd had begun to exhibit signs of mental illness. His mind had been untethered and
was running free across a new spiritual landscape. He was soaking up the culture of
ancient Egypt, and this was to influence his belief structure for the rest of his life.
Dadd appears to have been aware of his increasingly weak grip on reality, and some
of his letters hint at an effort to try and rationalise the source of his feelings. His
health seems to have deteriorated very quickly from this point. He and Phillips
crossed to Malta and then to Italy again, and by now he was reporting regular
delusions. He would later describe his first irrational impulse to the staff at Bethlem
and Broadmoor - his desire to kill the Pope at a public appearance in Rome, an
impulse he resisted as he felt the Pope was too well protected.
When they reached Paris again in May 1843, Sir Thomas sent for a doctor to examine
his travelling companion, and Dadd was duly sent home. Phillips wrote to the family
that Dadd’s character had completely changed to becoming that of a suspicious and
withdrawn man. Over the summer, friends and family became increasingly worried
about and wary of him. A doctor consulted by the family recommended that Dadd
was committed to a private asylum and put under immediate restraint. His father was
reluctant to agree. This was to be the last act before Dadd took matters into his own
hands. On 28th August 1843, Dadd asked his father to accompany him to an inn at
Cobham, near Gravesend in Kent. After enjoying a meal together, they walked to
nearby Cobham Park, where Dadd attacked and killed his father, first trying to cut his
throat with a razor, and finally stabbing him with a knife.
Dadd was aware that he had done something wrong, even if he was not exactly sure
who or what it was that he had killed. He fled to France. He later stated that he was
on his way to kill the Emperor of Austria, but whatever the truth in that, only two
days after killing his father he attacked a complete stranger who was his travelling
companion, while riding in a carriage through a French forest. He was arrested by
the French authorities and identified himself as a wanted man for the Cobham killing.
Initially, Dadd was sent to a succession of French asylums, having been certified
insane, before he was extradited to England in July 1844. He never stood trial for the
murder of his father, and was found insane when he came to plead. He was duly
given the HMP order - to be detained at Her Majesty’s Pleasure - and sent to the
criminal lunatic ward at Bethlem on 22nd August 1844. Like for Oxford, records of
Dadd’s time at Bethlem are available at the Bethlem Royal Hospital archives.
It was only after he had been received into custody that some explanation came as to
Dadd’s motive for his acts. When he was arrested in France, the police had found on
him a list of ‘people who must die’, with his father’s name at the top. A search of his
lodgings in England had uncovered various portraits of his friends, all with a bloody
slash from the artist added across their throats. Notes from his stay at Clermont
Asylum in France indicated that Dadd believed that his father was the devil, and that
the son had been commanded by the Egyptian god Osiris to kill both Robert Dadd and
other people. This was a delusion that Dadd maintained once he was in Bethlem.
He remained convinced that he was on a mission to battle the devil, who could take
many forms, including that of Dadd senior, and that the artist formerly known as
Richard Dadd was in fact descended from Osiris.
Almost immediately that he was confined to Bethlem, Dadd began to paint again,
something that, happily, he would continue to do for the next forty years. He appears
to have been very insular during his time at Bethlem, and did not associate much with
other patients. However, he formed a close bond with the man who was both his and
Edward Oxford’s doctor, Charles Hood, the superintendent of Bethlem, and also with
steward George Haydon, the same steward that Oxford had apparently communicated
with years after his own discharge. Hood was a reformer who sought to create
Bethlem as a refuge for its patients, in the modern Victorian fashion. Haydon was a
writer and artist as well as being a steward of lunatic asylums. It seems reasonable to
assume that Dadd found some encouragement from them both.
As in Oxford’s case, the Broadmoor case notes repeat some observations on the
patient made at Bethlem in 1854: ‘For some years after his admission he was
considered a violent and dangerous patient for he would jump up and strike a violent
blow without any aggravation and then beg pardon for the deed. This arose from
some vague idea that filled his mind, and still does so to a certain extent, that certain
spirits have the power of possessing a mans body and compelling him to adopt a
particular course whether he will or no.’ He was reported to binge eat until he
vomited, and otherwise behave eccentrically, believing that he was possessed of
special powers.
Also like Oxford, Dadd was amongst the tranche of Bethlem patients who were
transferred to Broadmoor when the latter opened. Dadd made the great trek to the
Berkshire countryside on 23rd July 1864, a few days short of his 47th birthday. At
the prescribed initial examination of a new patient, his tongue was recorded as being
‘broad and flabby’. He was also still convinced of his delusions, believing himself to
be a marked man ‘under the influence of an evil spirit’: ‘Makes laboured attempts at
justification of the two criminal assaults saying it was in “justification of the Deity”.’
He settled in to his new accommodation quickly, and soon began painting again. By
November 1864 his case notes record that he was engaged in a detailed fairy painting.
He received money from his family regularly, and in the patients’ account books kept
by the Hospital his careful signature records his receipt of brushes and board that he
purchased for his work. These accounts also record many purchases of foods with
strong flavours, such as herrings, gingerbread and peppermints. Patients were
allowed to maintain funds for their own use, and trusted patients such as Dadd made
good use of this concession.
For Dadd was a tranquil patient, whose madness only became apparent during
conversation. His notes regularly state his seeming contentment, as well as the
continuation of his delusions. One conversation with Dadd written up by William
Orange was on the subject of chess, and how some people possessed a spirit that
allowed them to play chess ‘without the board’. Dadd further mused that chess
pieces could be unfriendly towards some players due to the ‘antiquity of the game’.
Evidently nothing could escape the ancient pull of Osiris.
Dadd suffered from gout from time to time, though was also able to keep up an intake
of wine and spirits, and suffered a prolonged bout of illness during 1868-1870. By
1870, he was recorded as having lost three stone over the past two years. However,
he had recovered sufficiently by 1872 to begin to paint decorations around the stage in
Broadmoor’s Central Hall, which he continued for several years. He also completed
his well-known ‘Portrait of a Broadmoor Officer’ in 1875; long supposed to be a
likeness of Dr Orange, it is more likely to be of Dadd’s twenty-nine year-old doctor,
and Orange’s deputy at the time, David McKay Cassidy. Nor were these Dadd’s
only contribution to the furnishings of the estate: Orange’s son also remembered the
artist painting a mural along one wall in the Medical Superintendent’s house, work
which, like most of the Hall decorations, is now lost.
In 1877, there is the only note made at Broadmoor relating to Dadd’s reason for
admission. David Nicolson recorded a detailed conversation that he had had with
Dadd about the murder of Dadd’s father. Dadd stated that he was not convinced that
the man he killed was his father, presumably clinging to the belief that he had instead
attacked the Devil. Rather, Dadd had been convinced at the time of the killing that
the ‘gods and spirits above’ required him to make a sacrifice. Dadd was able to
describe the murder scene, and his reaction when his father fell. Nicolson wrote:
‘Dadd (posing himself with upstretched arm), thus apostrophised the starry bodies
“Go,” said he “and tell the great god Osiris that I have done the deed which is to set
him free.”’ Dadd also stated that the attack in France had been brought about by his
observation that two stars in the constellation of ursa major were moving closer
together, thus convincing him that a further sacrifice was demanded by the ancient
Despite his continuing delusions, Dadd was evidently no bother to the medical
authorities. He remained insane, but in other respects simply became another old
man, occasionally wandering about the grounds to watch the other patients playing
cricket. His disappearance underneath the Asylum radar is evidenced by the fact that
no entries were made on his case for a whole seven years, from 1878 until 1885, at
which point he was removed to the infirmary in Broadmoor’s Block 3 with what
proved to be his final illness. It was back to where Dadd had spent his first years in
Broadmoor. There is evidence to suggest that he was later moved to Block 2, the
‘privilege’ block, where the better behaved patients were allowed more freedom, as he
appears to have been observed in a room there by a journalist touring the Asylum in
the early 1880s.
Wherever he spent most of his days, he stayed in the infirmary from June 1885 until
his death on the evening of 8th January 1886, aged 68, from tuberculosis. The end
had been quite quick, with Dadd still getting up and about until a week before he died.
He was buried at Broadmoor. In common with a significant proportion of Asylum
patients, he had outlived most of his immediate family, and there were no immediate
relatives left to mourn his passing. There are a few papers in his Broadmoor file
which relate to the dispersal of his estate, though the file adds that various letters from
solicitors had been taken from it by the Broadmoor steward, sadly never to be
Dadd’s reputation was recognised during his lifetime, though due to his situation he
was not particularly celebrated and only rarely exhibited. His passing was not noted
at the time of his death, and it was only in 1974 that the first major exhibition of his
work was curated, at The Tate. A substantial collection of his work is held at the
Bethlem Royal Hospital Museum in south east London, which includes a number of
paintings that remained at Broadmoor after Dadd’s death. One of his most
significant works from Bethlem, The Fairy Feller’s Master-Stroke, is now on
permanent display at Tate Britain in London. A lost work, The Artists’ Halt in the
Desert, was discovered in 1987 during filming for the BBC’s Antiques Roadshow and
is now in The British Museum. Interest in Dadd’s work only appears to deepen with
time, and there seems little chance that this particular Victorian artist will ever be
                               William Chester Minor:
                             Man of Words and Letters

   Probably Dadd’s rival for the crown of best-known Victorian Broadmoorite is Dr
Minor, American medic, murderer and contributor to the first Oxford English
Dictionary. Minor was the subject of Simon Winchester’s best-selling book The
Surgeon of Crowthorne, which is an entertaining and thorough account of his life, and
should be easily found by anyone wishing to explore Minor’s story in greater detail.
Winchester records Minor’s birth as having been in June 1834 in Ceylon, now Sri
Lanka. He was the son of missionaries, and one of two children. His mother died of
tuberculosis when he was three, and his father subsequently remarried and had a
second family. Minor remained in the east with this extended brood until his father
sent him to live with his uncle in New Haven, Connecticut, when Minor reached the
age of fourteen.
Once in the US, he attended Yale University, where he studied medicine. He
graduated in 1863, and joined the Union Army as a surgeon in the middle of the
American Civil War. Winchester says that Minor was sent into action at the awful
and bloody Battle of the Wilderness in May 1864, and that this experience haunted
him. At Minor’s trial, years later, his defence suggested that the horrors of war had
caused his mental illness. Particularly, he had witnessed an execution, and had been
required to brand an Irish deserter from the Union cause with a letter ‘D’. Whilst this
theory will have to remain conjecture, it presents a powerful picture of a traumatised
individual, which Minor certainly was.
After the end of the civil war, Minor remained in the American army and indeed rose
through the ranks. The pressures of his work continued, though without him showing
any immediate signs of insanity. The only catalyst presented for the change in his
behaviour is hearsay: that he had become engaged, but that the relationship ended. It
is the earliest point in Minor’s story that sex enters the narrative, though it seems
unlikely that Minor had not already been consumed by sexual thoughts before this
point. What is known is that he was discovered frequenting brothels in New York,
where he was stationed at the time. Such behaviour might be considered normal for
a soldier, even tacitly encouraged, but instead there must have been something about
Minor’s behaviour that was not normal. Bearing in mind his subsequent history, the
possibility that Minor was engaging in either homosexual or bisexual acts might be
one possible conclusion. A deliberate move was organised for Minor to Florida to
remove him from a scene of temptation, but this failed when he began to exhibit
delusions of persecution by his fellow officers. In 1868, the army diagnosed him as
suffering from the mental illness of monomania, or an obsession with one subject,
which gave rise to delusions. He was sent to the Government Hospital for the Insane
in Washington DC (now St Elizabeth’s Hospital).
Despite his obviously continuing illness, Minor was released from St Elizabeth’s in
1871, though now a man in enforced retirement from the army and also in receipt of
his pension, which he could add to an income from his well-to-do family. He
travelled to London at the end of the year, ostensibly to spend time touring Europe.
He did not make it any further. It appears that he first took up residence at Radley’s
Hotel, in the West End, before moving to Lambeth after Christmas, where it seems
likely he felt he would have easier access to the sex trade. It was in Lambeth that he
shot and killed a stranger called George Merritt or Merrett on 17th February 1872.
Minor had already approached Scotland Yard, reporting that he was being followed
and otherwise persecuted by various nameless men. The warning was ignored. One
night Minor woke, and saw a figure at the end of the bed which he reckoned to be one
of his abusers. He pursued the phantom spirit into the street, where Minor chanced
upon Merritt walking to work at a brewery near to Waterloo. Merritt was married
and had six children, with another on the way, and that night he was simply in the
wrong place at the wrong time. Minor chased him, pursued him as he ran, and then
caught and shot at him several times before fatally wounding him in the neck.
The scene of crime was very central, between Waterloo and Hungerford bridges, and
Minor was apprehended on the spot. Minor said it was a case of mistaken identity,
that he had thought Merritt was a person who had been breaking into his room.
While the mistake was fleeting, the intention was permanent, and the delusion about
needing to fight forced entry to both his room and his person would remain with
Minor for the rest of his life.
Minor was committed for trial, and this was held at the Surrey Assizes in Kingston
upon Thames in April 1872. The nature of Minor’s enduring delusion was laid bare
at the trial. A warder at the jail where Minor was on remand was also an employee at
Bethlem, and he testified that every morning Minor would wake up and level the
accusation that his guards had allowed him to be sexually abused during the night.
His abusers hid in the voids of the room – under the bed, or in the walls or rafters.
The abusers were always male, but both men and women (and boys and girls) feature
in Minor’s later descriptions of the sexual terrors that his abusers forced upon him.
Minor’s step-brother attended the trial to confirm that this delusion could be dated
back to at least his release from the Washington asylum. Minor would frequently
report that people had been in his room at night. This was the subject of his
monomania. His step-brother stated that apparently it was all punishment for an
unspecified act that Minor had been forced to commit while in the Union Army.
Whatever Minor’s confused reasoning for his actions, the jury were quite clear that he
was not guilty by reason of insanity. He duly received the sentence of detention at
Her Majesty’s Pleasure, and was sent on to Broadmoor.
Minor arrived from the Surrey County Gaol on 17th April 1872. Unusually for a
Broadmoor patient, he travelled with another patient being transferred from the same
prison, a gentleman called Edmund Dainty, who had killed a fellow patient in the
Surrey Asylum. Described on admission as ‘A thin, pale and sharp-featured man
with light coloured sandy hair; deep-set eyes and prominent cheek bones’, Minor
dutifully recounted his persistent nocturnal experiences, as well as giving an account
of his current bodily health (gonorrhoea and possibly signs of tuberculosis, though
none were found). Like Dadd, his delusions appeared to be self-contained and
manageable, and he was obviously thought to be a low risk and was placed in Block
2, where privileges were greatest.
Minor was one of a small band of foreign nationals in Broadmoor, though most of
these had become naturalised even if they were not citizens, and they did not quite
have the character of a tourist that Minor’s case suggested. As a result, almost as
soon as he arrived in the Asylum, the American Consulate in London wrote to Dr
Orange for permission to send various things to Minor – both his own possessions and
‘some comforts, such as Dunn’s Coffee, French Plums etc’. The Consulate sent on
Minor’s retrieved possessions shortly after, including clothes, drawing equipment, his
tobacco and his diary. They kept hold of his surgical instruments, which had also
been found in his rooms.
As a patient in Block 2, Minor enjoyed a reasonable degree of freedom within the
Hospital routine. He had his own clothes, his art materials, and a regular income
from his family which allowed him, like Dadd, to ask the Hospital to purchase things
for him. Examples of things Minor bought include: beef, haddock, poultry, game,
steak, bacon, salmon, as well as biscuits, coffee and lots of eggs. Once he bought
himself a macaroni cheese. He also regularly purchased newspapers and a number of
engineering journals (quite possibly for advice about solid building construction,
which might prevent his nightly suffering).
He experienced as comfortable an existence as would be possible for any Broadmoor
patient. At some point, he was allowed a separate day room as well as his bedroom,
where he presumably kept his books, and by 1901 if not before he employed another
patient as his servant (occasionally having to change his domestic staff if they were
discharged). Winchester suggests that Minor’s two rooms were interconnecting, but
this is unlikely as he was a tenant rather than a freeholder, and more probably they
were either next door to each other or close together in Block 2. The exact date from
when the extra room was granted is not clear, though it is likely that it postdates 1876,
when Orange succeeded in having most of the convict patients transferred to Woking
Prison. Certainly, Minor must have enjoyed the privilege for most of his stay, as a
note in his file from 1887 suggests that Minor could not get into his day room one
morning as the lock was faulty (which no doubt provided him with further evidence of
the conspiracy against him), until the attendants had removed an obstruction from it.
Much of the anecdotal evidence for Minor’s comfort comes from a 1958 letter written
by Dr Patrick McGrath, then the Superintendent, in response to an academic enquiry.
He reported on a conversation with the daughter of David Nicolson, Superintendent
1886-1895, who confirmed most of the details above. Miss Nicolson also reported
that as well as his own library, music and paints, Minor had a private stock of wines
and spirits, played the flute, and would from time to time dine with the
Superintendent’s family in the latter’s home.
Minor was obviously cared about by his family and friends, and received regular
visits as well as money and luxuries. With cash to spend and time to kill, he began to
amass books and read voraciously. After Sir James Murray published his ‘appeal to
English speakers and the English reading public’ in 1879 for help with what became
the Oxford English Dictionary, Minor must have come across it in his newspapers and
felt a call. He began immediately to send in to the dictionary staff what became
thousands of examples of word use from his book collection to assist them with their
Herculean labours.
Books would come to play a part in the refinement of his delusion. In his early years
in Broadmoor, he was convinced that poison was administered to him at night.
Usually chloroform was used to render him helpless to abuse and humiliation. By
1877, this had changed to his being subject to torture by electricity, and by 1878 he
was being secretly removed from the asylum at night and abused. All these actions
were evidently attacks upon his free will. Once they had his body, the next sacred
thing in line were his books, and the first evidence that the criminal agents had moved
on to these dates from 1884, when he wrote to the Superintendent alleging that items
in his library were defaced at night.
Minor must have found the approach of night a very frightening thing, as it brought
with it the certainty of pain and degradation. Immediately that he arrived in
Broadmoor, he would barricade his room every night by placing furniture across the
door of it. Only very occasionally would the attendants reported that his nights had
not been restless; usually, the morning brought fresh reports of his sordid trials. He
expended much effort on trying to remedy the situation through practical means such
as the barricade, asking the Superintendent to keep a close watch on the attendants
and so on. He was also always open to offering other solutions. The letter below
was sent to Orange on 6th October 1884:
Dear Sir
Let me mention one fact that falls in with my hypothesis. So many fires have
occurred in the US originating quite inexplicably in the interspace of ceiling and
floor; that I learn now Insurance Companies refuse to insure large buildings – mills,
factories etc – which have the usual hollow spacing under the floor. They insist upon
solid floors. All this has come to notice within ten years; but no one suggests any
Very sincerely yours
WC Minor
    Amongst the more interesting discoveries in Winchester’s book is the suggestion
that Minor also met regularly with Eliza Merritt, the widow of the man he shot.
Unfortunately nothing has yet surfaced in the Broadmoor archives to verify this.
However, we do know that through Minor’s work on the Dictionary, he met with Sir
James Murray. Indeed an apocryphal account of the meeting has been around for
some time, the story being that Murray was received into Dr Nicolson’s office, then
the Medical Superintendent, whereupon Murray thanked Nicolson for his contribution
to the dictionary. Nicolson corrected Murray and assured him that it was not he that
should be thanked, and then walked him to Block 2, through the corridors of howling
lunatics (or at least, painting and reading lunatics) and introduced him to Minor.
Murray’s reaction was to gasp through his generous beard in amazement.
In reality, Murray knew who and what he was visiting before he made the journey
down from Oxford. Beyond that, the extent of the relationship between the two men
is open to conjecture. Evidence from Minor’s file suggests that they met
sporadically. The first letter from Murray in Minor’s file is dated 3rd January 1891.
It refers to Thomas Brushfield, a former Superintendent of Brookwood Asylum in
Woking and probably a contemporary of Dr Nicolson. Murray wrote that he was
currently working on ‘do’ for the Dictionary, and wished to make arrangements to
visit Minor for the first time. Whether or not he became a regular visitor is not
evidenced in Minor’s file, though the next letter in the file from Murray, which is
dated 21st August 1901, says that Murray had not seen Minor since just before Dr
Nicolson left as Super. That places their last previous meeting as towards the end of
1895, and implies that at the time of writing, Murray had not visited Minor for six
Despite the therapeutic effects of his work on the dictionary, Minor’s condition
deteriorated over the years. The delusions and frustrations never left him. Reading
his notes gives a sense that sometimes he probably internalised them, and that when it
all got too much he would suddenly explode, making an accusatory outburst to the
attendants or to the Super. Eventually he took matters into his own hands, and on the
morning of 3rd December 1902 he tied a tourniquet around the base of his penis and
sliced off the offending organ. He was 68 years old, and had never been able to
come to terms with his own sexual urges. Asked why he had done it, he replied: ‘In
the interests of morality’. He testified that for a long time previously he had been
taken out of the asylum at night and forced to fornicate with between fifty and one
hundred women ‘from Reading to Land’s End.’ He spent time in the infirmary but
was discharged after four months back to Block 2. Sadly of course, his retaliatory act
did not defeat his delusions, which remained as before. In his last letter to Dr Brayn,
shortly before his discharge, Minor was complaining still of ‘these nightly sensual
uses of my body that I experience and struggle against.’
As indicated earlier, the nature of these ‘sensual uses’ may provide some help in
understanding Minor and his mental illness. Winchester’s book suggests various
hypotheses about Minor’s own sexual motivations, from dusky eastern maidens with
pert breasts to disease and prostitution in New York’s metropolis, and to guilt about
his feelings for Eliza Merritt. However, Minor’s early delusions at Broadmoor all
seem to relate to his body being used by men, and it is only in the later years that
women play the more significant part. To the modern reader, Minor may be
repressing homosexual, or even paedophiliac tendencies as much as heterosexual
ones. Plenty of things may have happened to Minor before he came to the attention
of the authorities, though we may never know exactly what Minor’s own sexual
experiences were, and how his obsessions led him to such a dramatic conclusion.
What is beyond doubt is that Minor was able to concoct outrageous tales of depravity,
experienced with a multitude of other bodies, of both sexes and all ages, and that his
mutilation of his own body was a direct result of his discomfort with that fact.
Still riddled with fear and hampered by his lifelong burdens, Minor was also
becoming a very old and frail man, which brought on additional problems. In
December 1907, he neglected to check the water temperature and severely scalded
himself when bathing in his room. In 1908, he suffered from a serious bout of flu.
The facts of his advancing years and ill health was not lost on his family and friends,
who remained in constant touch with the hospital. The first formal petition for
Minor’s release was delivered to the Home Office in 1899, who rejected it quickly.
But by 1903, Dr Brayn was suggesting to Minor’s step-brother that a proposal to
remove Minor to America might be received favourably, providing suitable care could
be found for him.
It took seven years before matters reached a resolution. In 1909 and 1910, Dr Brayn
felt compelled from time to time to remove Minor to the infirmary, not thinking it safe
to leave Minor alone in his room day after day, as he was no longer capable of
looking after himself. Laid up, and deprived of his books and his art materials,
Minor was increasingly miserable, as well as increasingly harmless. Finally, in April
1910 a conditional discharge was granted for his release. Both Sir James and Lady
Murray visited him one last time before he was escorted to the Tilbury Docks on 15th
April (via Bracknell, Waterloo and St Pancras), where he was put on board a steamer
and handed over to the care of his step-brother for the journey back across the
After thirty-eight years in Broadmoor, Minor arrived back in America to return to the
Government Hospital for the Insane in Washington. There he swapped one similar
regime for another: a private room, certain privileges, and nightly torments. Though
the Broadmoor authorities had thought he was nearing the end of his life, he did in
fact keep going for a further decade, reading, writing, and making the occasional
outburst. He remained in Washington until November 1919, when he was
compassionately released to be nearer his family, at the Retreat for the Elderly Insane
in Hartford, Connecticut. He died there on 26th March 1920.
Inevitably for Minor there has to be a postscript, because unlike Dadd, whose work
was acknowledged during his life, Minor’s place in history has only really been
secured after his death. Hayden Church, an American journalist and author of the
imagined Minor/Murray first meeting, published one romantic piece about Minor in
1915, and another in 1944. He intended to write a book about Minor – there is a
relevant letter in Minor’s file stating this intention – but eventually did not. Little
more happened until the 1980s, when the Oxford University Press was becoming
aware of its own history and Minor’s place in it, and a more scholarly article about the
American in Crowthorne was published. Then came Simon Winchester, a full
biography and worldwide recognition. Once it happened, it seemed like it was an
obvious conclusion: Minor’s story is ultimately one of triumph in adversity, and that
always makes for a good read. Revisiting Minor’s life for this short piece has made
me realise how much might still be written about him, for while aspects of the man
might have become obscured by the clouds of myth, there is a man to be discovered,
all the same.
                                Christiana Edmunds:
                              The Venus of Broadmoor

   The most celebrated Victorian female patient at Broadmoor has been remembered
for the cause of her admission rather than any wider social impact. This is perhaps a
reflection on how scandalous women fulfilled the voyeuristic delight of Victorian
society. For Christiana was a woman who satisfied certain stereotypes, and her story
included sex and murder. The tabloids christened Christiana ‘The Chocolate Cream
Born in Margate, Kent, the daughter of a local architect, and sent to private school,
Christiana grew up in a household already touched by insanity. For the Victorians,
the mental illness found in Christiana’s close family would prove to be a strong factor
in her own diagnosis. Hereditary insanity was marked: her father had apparently
gone mad before his early death, and two of her siblings died in adulthood, a brother
in Earlsfield Asylum in London, and a sister allegedly by her own hand.
Nevertheless, she came from a very comfortable, middle class background, and was
described at her first trial as ‘a lady of fortune, tall, fair, handsome and extremely
prepossessing in demeanour’. From the age of around fourteen, she lived alone with
her sister and their mother, an aging landlady.
Little is known about her early adult life, except that as a party to an independent
income, she did not need to work. The family moved to Brighton in the mid 1860s.
Her recorded history properly begins when in the middle of 1869 she first met, then
fell in love with a Dr Charles Beard who lived nearby. She sent him love letters, and,
to begin with he reciprocated her friendship. In such times, any form of intimacy
was significant, and it appears that they carried on some level of romantic relationship
for the next few months. The nature of this level has to remain a matter of
conjecture, and the extent of the relationship may have been greater in Christiana’s
mind than in reality. Dr Beard always maintained that there had been no affair in a
physical sense, but even if it was purely an emotional affair, some sort of connection
had been made.
There was a small problem, however: Dr Beard was already married. He now found
himself a respected member of the local community who was being disloyal to his
wife. Whatever he was up to, it was unwise. During the summer of 1870, the
burden of deceit became too much, and Dr Beard asked Edmunds to stop writing to
him: ‘This correspondence must cease, it is no good for either of us’. Edmunds did
not stop. By now, she was used to calling on the Beards from time to time, and she
used this familiarity to take additional action. One day in September 1870, Edmunds
visited Mrs Emily Beard, the good doctor’s wife, with a gift of chocolate creams for
her. Mrs Beard ate some of the chocolate, and was promptly, and violently sick
afterwards. Dr Beard accused Edmunds of poisoning his wife, although Edmunds
refuted the allegation. Instead, Christiana complained that she was as much a victim
as Mrs Beard, for the same chocolates had made her sick too. Beard withdrew his
accusation, but Edmunds was banished from the Beard household, after a last,
climactic meeting in January 1871. Dr Beard also wished to banish Edmunds from
his life, but in this respect he was not successful. The letters continued to arrive at
his offices, sometimes forwarded to him from home, two or three times every week.
He ignored them.
This might have just become another case of a spurned lover, except that over the next
few months there were many further cases of people falling ill in Brighton after eating
sweets and chocolates. None of these cases was newsworthy on its own, despite their
personal drama. All of them featured a violent sickness, which passed quickly and
without lingering harm. Consequently, stories of them spread by word of mouth
rather than through the local media. Then on 12th June 1871, a man called Charles
Miller, on holiday in Brighton with his brother’s family, bought some chocolate
creams from a sweet shop called J.G.Maynard’s, ate a few, and gave one to his four
year-old nephew, Sidney Barker. Miller became ill but recovered. Barker died.
This was altogether a more serious episode. It was necessary to hold an inquiry into
the tragic event. Amongst those who came forward to give evidence at the inquest
was Christiana, who claimed that she and her friends had also become ill after eating
sweets from Maynard’s store. She blamed Mr Maynard for some personal
discomfort caused the previous year, when the wife of a good friend had suffered a
similar event. There was evidence to back this up, because tests before the inquest
discovered strychnine in the chocolates sold by Maynard’s. What was not resolved
at this inquiry was how the strychnine had come to be within the chocolates. As a
consequence, a verdict of accidental death was recorded on the boy, and the shop
owner John Maynard exonerated of any intentional poisoning. He destroyed all his
If, at the time, Barker’s death was considered to be an unfortunate accident, there
followed a series of occurrences to arouse suspicions of foul play. Shortly after the
inquest on Sidney Barker, three anonymous letters were sent to the boy’s father
urging him to sue Maynard for his son’s death. All the letters suggested that the
‘young lady’ who spoke to the inquest would be prepared to help in further
proceedings. Did someone know more than had been discovered at the inquest?
Also, the poisonings continued. A palpable sense of fear crept through the streets of
the seaside town: where and who would the poisoner strike at next? The Police had
no leads, and no obvious way of protecting the local population. They decided to
make a public appeal. Brighton’s chief constable placed an advertisement in the
local newspaper offering a reward for any information which led to the arrest of the
That action became part of the endgame. Another element was the imminent
departure of the Beards from Brighton to a new life in Scotland. The intrigue
culminated on Thursday 10th August 1871, when six prominent local men and
women, including Mrs Emily Beard, received parcels of poisoned fruits and cakes,
couriered on a train to Brighton from Victoria Station. This time, two of Mrs Beard’s
servants had been invited to taste her gift; they had duly eaten a poisoned plum cake
and fallen ill. Mrs Beard’s household was not alone: one of the Beard’s neighbours
had also been poisoned, along with the editor of the local newspaper. And, once
again, Christiana Edmunds had received one of the poisoner’s parcels. When the
Police arrived to remove her parcel, she told them that that she feared for her safety,
as it seemed impossible that the culprit could ever be found. ‘How very strange’, she
said, ‘I feel certain that you’ll never find it out’. After she had shut the door on the
local boys in blue, she took up her pen and paper, and wrote her latest letter to Dr
Beard, drawing much attention both to Mrs Beard’s near miss, and to the Barker
inquest earlier in the summer.
Christiana was taunting the Police, and she was taunting Dr Beard; in fact, she was
taunting everyone. Did she want to be caught? If so, she had sown the seeds of her
own capture. It was after he received that latest letter that Dr Beard decided to go to
the Police and voice his suspicion that Christiana Edmunds might have something to
do with it all. He handed over the large cache of letters which she had continued to
write to him, even after her banishment from his presence. That he had kept these
letters, secretly, meant that they were potentially incriminating to him as well; but he
concluded that the seriousness of the situation required him to face his own, social
judgement. The Brighton Police decided to test his theory. They wrote to Edmunds
about the Barker case, and received a reply in the same hand as the doctor’s
correspondence. They decided that the matter warranted further investigations.
Christiana was arrested a week after that last batch of poisoned parcels arrived.
Immediately, the Police began to ask around about Miss Edmunds and what she did,
and suddenly, many small and unconnected incidents began to make sense. It did not
take long to discover that she had left Brighton on Tuesday 8th August to spend two
days in Margate, attending to family business. Further enquiries indicated that she
had then caught the train to London, before returning to Brighton from Victoria on the
Thursday in question. She was on the same train that carried the poisoned post, and
had been placed at the scene of the crime. However, what exactly was the crime?
The Police worked forwards from Dr Beard’s letters. They concluded that the
motive must be sex: Christiana was demonstrably in love with Dr Beard, and had
decided that her only hope at union lay in the removal of Mrs Beard from this mortal
coil. Edmunds was charged with attempted murder.
This set the scene for her committal hearing, which began at the Brighton Police
Court one week after her arrest, on 24th August 1871. Christiana appeared decked in
black: a long silk dress, a lace shawl, and a veiled bonnet. Over the course of three
hearings over the next fortnight, many witnesses provided pieces in the jigsaw. Dr
Beard testified to the events of September 1870, when his wife had fallen sick after
eating chocolates. A boy called Adam May testified that he would run errands for
Edmunds, taking forged prescriptions to druggists to obtain poisons. He would also
purchase sweets and chocolates for her from Maynard’s. A chemist called Isaac
Garrett testified that he had known Edmunds as ‘Mrs Wood’ for four years, and that
in March 1871 and two subsequent occasions he had supplied her with strychnine.
She had said she wanted to poison some local cats which had become a nuisance.
Garrett said that a local milliner called Mrs Stone had vouched for Edmunds’s good
character. There were others who were called to the stand, too, placing Edmunds at
the scene of other poisoning events, hitherto unknown.
It quickly became apparent that enough evidence existed to charge Edmunds with
additional offences. Arsenic had been found in the last batch of parcels, and
Edmunds was also known to have purchased arsenic as well as strychnine. Secondly,
those who had received the recent poisoned gifts all appeared to know the Beards or
have some knowledge of the poisoning case. Most significantly, the name of
Maynard’s kept returning. It was Christiana who had drawn attention to herself and
to Maynard’s at the time of the inquest into Sidney Barker’s death, when she had
provided evidence of her own poisoning. Now, a handwriting expert concluded that
the addresses appended to the parcels, the signatures of ‘Mrs Wood’ in Mr Garrett’s
books, and even the notes handwritten to Sidney Barker’s father, were all by the same
author as that August letter to Dr Beard. The handwriting was a direct match. That
author had also been a regular customer at the sweet shop, placing herself at the centre
of all that had gone on in Brighton that summer. The direction of the prosecution
changed, probably to Dr Beard’s great relief. The case was no longer about his wife,
and his relationship with Christiana. On 7th September, Edmunds was charged with
the murder of Sidney Barker, and it was this new charge on which she would stand
The story now suggested by the prosecution was that after Christiana’s failed attempt
to poison Emily Beard in September 1870, her subsequent poisoning spree had been
occasioned by a wish to blame Maynard’s for the whole affair. The suggestion was
that by casting guilt elsewhere, Christiana believed she could reassure Charles that he
had no grounds to banish her. The truth was that no one was really sure what she had
hoped to achieve. An alternative argument doing the rounds was that Christiana had
taken to experimenting in preparation for a renewed attempt to kill the obstacle to her
own, personal happiness. Throughout the spring and summer of 1871, these
experiments had been meted out allegedly on animals and innocent passers-by, with
different dosages of poison being trialled and the results noted. Whatever, it was all
sensational stuff, and while some of these ideas were purely supposition, the notion of
Edmunds’s unrequited love driving her to murder was one all too eagerly consumed
by the press.
The case was scheduled to be heard at the Lewes Assizes, close to Brighton, until it
was felt impossible to find a jury who would not be prejudiced by what they had read
in the newspapers. Instead, Edmunds was taken by train to Newgate Prison in
London, and her case was heard at the Old Bailey on the 15th and 16th January 1872.
She was placed on trial for the murder of Sidney Barker.
The circumstances of the case had set tongues wagging all over the metropolis, and it
was not surprising to find the court room full of journalists and other onlookers.
Christiana did not disappoint them, appearing once more before the court resplendent
in black, this time of velvet with a fur trim. She was bareheaded, and though her age
was stated to be thirty-five, for the first time her audience could see that she might be
older than those stated years. Her black hair was parted centrally and plaited, so that
it was drawn back and down the back of her head. The Times reporter was rather
uncomplimentary, suggesting that she had a ‘long and cruel’ chin, her lower jaw
‘massive, and animal in its development’. Despite that, he was prepared to concede
that ‘the profile is irregular, but not unpleasing’, and that there was ‘considerable
character in its upper features’. Her lips occasionally pressed together in a look of
‘comeliness’ that turned to ‘absolute grimness’. The portrait was painted: a woman
who thought herself more than she was, an amatory, predatory woman. It is this
caricature that has stayed with her.
She took copious notes of proceedings, her dark eyes flashing up and down as she
dipped her pen into the inkwell. The evidence from the earlier hearings was
repeated, of poisons purchased and of love gone bad. There were more witnesses by
now, various people had come forward to say that Edmunds sent boys to buy sweets
for her from Maynard’s shop. Shortly after, she would return the sweets, indicating
that the wrong ones had been purchased in the first place. These sweets would then
be returned to their jar for resale, and alternatives purchased in their stead. There
were also witnesses who had seen her leave bags of Maynard’s sweets lying around in
other shops and public places. Gradually, the events of the last eighteen months
came to light.
Her barrister set up the defence of insanity. Several well-known authorities testified
on her behalf. Dr William Wood argued that she satisfied the principal
MacNaughten Rule – she could not distinguish right from wrong. He had worked
previously at Bethlem, and now ran private asylums in London. He was also a
regular expert witness in insanity cases. Drs Charles Lockhart Robertson and Henry
Maudsley, the famous psychologist, argued that Edmunds belonged to the ‘morally
defective’ group of lunatics – a Victorian precursor to the later term of psychopath.
Robertson was a friend of Maudsley’s, and the Superintendent of the Sussex County
Asylum. He was particularly interested in women’s mental health, and had
pioneered the use of Turkish baths to calm female patients. Between the three of
them they offered a heavy tilt towards a verdict of not guilty, but insane.
Then Edmunds’s mother took the stand to deliver a long tale of family madness,
which had eventually trapped her surviving daughter. Edmunds, for the only time in
court, reacted to proceedings. Contemplating her mother laying bare the family soul,
she cried out: ‘This is more than I can bear’. In the end, it was futile testimony
anyway. As her counsel moved on, Christiana’s defence unravelled. There was
evidence of hereditary insanity, to be sure, but there was nothing else to offer to back
up the opinions of the medical men. There was nothing obviously insane about
Edmunds’s own life. Any sympathy the court had drifted away from her. When the
jury was asked to deliver their verdict, they found Christiana Edmunds guilty of
murder, and did not recommend mercy.
The defendant remained in the dock to hear her fate. Neatly dressed, she was still
wearing her black velvet cloak with its fur trim. She had added a pair of black gloves
to her courtroom attire, and her hair was now arranged ‘coquettishly’. Before
sentence was passed, she asked to be tried on the original charge too, of attempting to
murder Emily Beard, so that she might be able to describe the nature of her
relationship with Dr Beard. If she was to go down, she surmised, then he would go
down beside her. It was, of course, too late for that.
Edmunds faced the gallows alone. Her immediate response was fittingly dramatic:
she claimed that she was pregnant. It was a legal tradition that a pregnant woman
could not be hanged until after she had given birth. A great murmur erupted around
the court: so the business of sentencing was not done yet. Immediately, the court
officials began to cry out for women of a certain age to make themselves known to
them. A jury of matrons was duly empanelled from amongst the spectators in the
room, and retired to examine Edmunds in an ante room. A doctor was summoned.
The court adjourned until an hour later, when both Edmunds and this latest jury
returned to the room. Asked for their verdict, they declared that Edmunds was not
pregnant. The law would take its course.
She was returned to Lewes Prison to suffer the extreme penalty of the English legal
system. But the medical evidence presented at her trial had not gone unnoticed, and
there was popular sentiment locally towards sparing Edmunds’s life. On 23rd
January 1872, Dr William Orange, by now Broadmoor’s Medical Superintendent,
visited her together with Sir William Gull from Guy’s Hospital at the Home Office’s
request. Their report summarised her case as follows: ‘This woman appears to have
had a tranquil, easy and indifferent childhood and womanhood up to a period of about
three years ago…The acts were the fruit of a weak and disordered intellect with
confused and perverted feelings of a most marked insane character…The crime of
murder she seems incapable of realising as having been committed by her though she
fully admits the purchasing and distributing the poisons as set forth in the several
counts against her. On the contrary she even justifies her conduct’. They declared
her to be insane, and after some consideration the Home Secretary, Henry Bruce,
respited her sentence to one of Her Majesty’s Pleasure.
This was quite an unusual decision, overturning as it did the verdict of a jury. It was
not uncommon to have the death sentence commuted to life imprisonment, and there
were other Broadmoor murderers who had been transferred with such a tariff. Their
guilt, however, remained. Christiana had been absolved from hers by two
professionals, contrary to the result in the courtroom. The Times bemoaned this
unsatisfactory situation in a leader piece on 25th January, even if it did agree that the
outcome had been the right one. It wondered aloud on the wisdom of politicians
permitting a jury to give ‘a solemn verdict which they know will be afterwards
reversed’. The decision was unpopular back in Brighton too: the Home Secretary
had effectively saddled the ratepayers with Christiana’s upkeep from now on, creating
another large bill to pay. Certainly her case had been a big ticket item, making full
use of venues, discourse and precedent. Perhaps the attention was thrilling, though
the fact that a verdict could be legally correct yet medically unsound was a conclusion
of little importance to Christiana. She had achieved a more basic ambition. Gull
and Orange had given her back her life, and she was therefore transferred to
Broadmoor as a pleasure patient on 5th July 1872.
On her arrival at the Asylum, she was forty-three years-old. She was wearing make
up on her rouged cheeks, a wig (‘a large amount of false hair’) and had false teeth.
‘She is very vain’, wrote Dr Orange at the time. The surgeon at Lewes Prison who
signed her transfer documents had obviously done so reluctantly. He was most
unimpressed with the diagnosis of insanity, writing that after ten months of
supervision he could not be satisfied either that Edmunds was insane, or that she was
not responsible for her actions. He did, however, say that she was of a delicate
constitution, and prone to being hysterical.
Dr Orange was nevertheless convinced that he had made the correct diagnosis.
Edmunds’s behaviour in his charge did not conform to social norms. When her
surviving brother died shortly after her admission, she showed no grief, and appeared
to be completely unmoved by the loss. She was also deceitful. As soon as she was
transferred, she immediately began to try and smuggle in clothes or beauty aids. Her
younger sister, Mary, was complicit in this. One letter asked for clothing; another
talked about ways to find and apply make-up while in the Asylum. Orange attempted
to reason with Mary, insisting that Christiana was able to partake of any comfort that
she required. It was to no avail. Mary began to send Christiana gifts too, and it was
the gifts that caused great irritation to the matron of Broadmoor’s female wing.
Inside every parcel was some sort of contraband, hidden within another item. Each
one needed time and attention to search. It appeared to be attention-seeking on the
part of both of the Edmunds women, and it was more than the matron could bear.
The final straw was the receipt of a cushion stuffed with false hair during 1874. The
matron complained to Orange that Edmunds was amassing and hoarding hair in her
room, and that no further gifts should be allowed. The Superintendent was initially
reluctant to interfere with behaviour which he saw as self-indulgent, but largely
harmless. The matron, however, put her foot down.
Also in 1874, Broadmoor intercepted clandestine correspondence sent to the chaplain
at Lewes Prison, with whom Christiana had struck up a bond during her time in
custody. Dr Orange noted that he had no objection at all to Edmunds corresponding
with the chaplain, but her decision to do so secretly was ‘in conformity with her state
of mind to prefer mystery and concealment’. Presumably the chaplain was intended
to become a Dr Beard substitute. Still, Christiana’s webs of intrigue continued. In
1875 her room was twice searched and various concealed articles were recovered on
each occasion. Dr Orange wrote that ‘she deceives for the pure love of deception’.
Edmunds was a patient who required micro-management. She was a bundle of
contradictions. Generally quiet and biddable, she joined the ranks of the more trusted
patients in the original female Block. She had access to the Terrace and the gardens,
and probably delighted in causing mischief through playing croquet and other games
with her fellow patients. For she was certainly disruptive, as a note of 1876
indicates: ‘her delight and amusement seem[s] to be in practising the art of
ingeniously tormenting several of the more irritable patients so that she could always
complain of their language to her whilst it was difficult to bring any overt act home to
herself’. The same note suggests that her room is still being regularly searched, and
that when her mother visited, she would omit her make up and try to look as desperate
as possible.
The subject of Christiana’s make-up appears often in her notes. She was evidently
perceived by the male doctors as Broadmoor’s painted lady, and as a creature
motivated by romantic desire. They were the sole males in regular contact with her,
and she appears to have been determined to maximise their attention to her. A note
made in 1877 by David Nicolson, as Edmunds approached the age of fifty, related her
daily life as one of embroidery and etching; but also maintained that she ‘affects a
youthful appearance’ and that ‘her manner and expression evidently lies towards
sexual and amatory ideas’. It seems certain that at the annual Christmas dance for
female patients, no doctor or male attendant could escape a dance with Christiana.
Her life at Broadmoor continued in this vein for another thirty years. She presented
no danger to any staff or patients, and unlike some patients she showed no obvious
signs of insanity. Many times her notes described her as being obsessed with her
personal appearance. She won the battle to wear her own clothes eventually. We
know this because she sent out a parcel of them to a Wokingham lady for repair in
1887, and the parcel was sent back to the Broadmoor steward, who made a fuss
because he was not expecting it. Otherwise, she became less disruptive. She sewed,
she painted, she made herself up and demanded acknowledgement from the male staff
when she met them; she was quiet, she was well-behaved, and she showed no remorse
for her crimes. And in doing all these things, she grew into an old woman.
Perhaps if she had been one of the Broadmoor women who had acted while suffering
from post-natal depression, she might have been discharged. But there was no
clamour for that, nor any regular petitions to the Home Office, letters in the
newspapers or campaigning friends to ask questions on her behalf. Dr Orange even
noted in 1884 that he did not actually have any paperwork authorising her detention,
because the Treasury Solicitor had lost it all. It never seems to have crossed
anyone’s mind that she might be discharged to rejoin society. As the years went by,
her remaining family died, and she was left alone at Broadmoor.
Gradually her own health weakened. In 1900, she was bedridden for a while with
flu. By 1901 her sight was fading badly, and she could barely see out of her right
eye. She rallied in time to attend the Asylum’s annual ball in 1902, but her mobility
decreased, and by 1906 she could hardly walk to go anywhere. As she entered the
last year of her life, a final Christmas ball approached. Laid up in the infirmary, and
closely observed by the medical staff, a snippet of conversation between her and
another patient was entered into her case notes:
Edmunds: How am I looking?
A: Fairly well.
Edmunds: Are my eyebrows alright?
A: Yes.
Edmunds: I think I am improving. I hope I shall be better in a fortnight. If so, I
shall astonish them; I shall get up and dance – I was a Venus before and I shall be a
Venus again!
   She died nine months later on 19th September 1907, aged 78. The cause of death
was given as senile decay, or old age.
Edmunds had a lasting effect on many of the professionals around her. Her case had
been notable, and Dr George Blandford used it to illustrate his book Insanity and its
Treatment, quoting Dr Orange’s original report on Edmunds. In 1892, Blandford
was preparing a new edition of his book, and wrote to Nicolson, Orange’s successor,
asking if he could have an update on how Edmunds had changed during her twenty
years at Broadmoor. Dr Nicolson replied that he had seen no change in Edmunds
during the fifteen and a half years that he had known her.
Most significantly, hers was apparently the first capital trial witnessed by the great
English barrister Sir Edward Marshall Hall. Marshall Hall would later make a name
for himself by taking on the defence case in a number of high profile English murder
trials, earning himself the title of ‘The Great Defender’. Another Brighton resident,
he was only thirteen at the time of Edmunds’s trial, but it is generally accepted that he
joined other spectators at the Brighton Police Court hearings, and perhaps he was
captivated by the undoubted sense of legal theatre which surrounded Edmunds and
her woman in black persona.
This sense of performance was something that attached itself to Edmunds, and as a
result her case has leant itself to dramatisation. She was the subject of an ITV
Saturday Night Theatre film as part of its Wicked Women season in 1970, where
Anna Massey starred as Edmunds. The story has also been broadcast as The Great
Chocolate Murders on BBC Radio 4 in 2006, and recently become part of Steve
Hennessy’s series of Broadmoor plays.
In Brighton, Christiana and the other characters in her story are still well-known and
used regularly in written or dramatic works. The facts of the case have become a
popular path travelled by those interested in Victorian true crime. The facts have told
a story, though still an incomplete one, for Edmunds leaves behind a sense of mystery
in terms of her motivation. She is a character who always seems within grasp and
then disappears beyond reach. She never denied her actions, nor offered up an
explanation of what she was trying to achieve.
She was certainly a slave to adulation, and must have thrived on the publicity that her
criminal actions generated. She must also have enjoyed the secrecy attached to the
affair on which she embarked with her doctor neighbour. Perhaps her motive was no
more than to enjoy all these experiences. It is unclear whether she wanted to have Dr
Beard or to ruin him, and there is no firm evidence that she ever sought to correspond
with him again after August 1871. It is, though, too neat an ending to conclude
simply that all was vanity with her: that this unusual woman can be reduced to a
female stereotype, a frustrated spinster whose desires eventually destroyed her. Not
enough of her survives in the records to be able to see the true Christiana, and she has
left us with only shards of the mirror containing her reflection. The search to
discover the Venus of Broadmoor goes on.
                                  Broadmoor Babies

   Broadmoor was no different to any other institution which housed women of
childbearing age. Like a workhouse, a prison or a charitable refuge, it admitted
women on a series of set criteria, regardless of their physical condition. The same
was true equally of the county and city asylums which had sprung up during the
nineteenth century, though with one notable difference. Although the average local
asylum would have plenty of patients who had just experienced childbirth, those
asylums very rarely received women who were pregnant, and who went on to have
their babies within the institution. Generally, asylums were seen as somewhere to be
avoided during pregnancy. Broadmoor, by comparison, showed its judicial side in
these circumstances. As its patients had been deprived of choice in this matter in
favour of direction, it had a small, if irregular number of confinements to manage.
That these events were dealt with in-house, as just another part of ward life, was
entirely in keeping with the ethos of the self-contained community that was Victorian
To a large extent, the female side of the Asylum operated as an independent unit.
The initial women’s Block and its later companion were separated from the male side
to the west by a high dividing wall. There was a dedicated body of staff of around
twenty female attendants to nurse the residents of these blocks, with a female
operational head, although the medical staff remained stubbornly male well beyond
the Victorian period. The doctors’ offices also remained on the male side, and in
their charge, notionally at least, were the clinical interventions designed to remedy
around one hundred lunatic women.
Male and female patients were barely aware of each other’s existence. Work and
entertainment were both provided separately. The result was that there was a
parallel, segregated life going on for patients either side of Broadmoor’s great divide.
The women sewed and looked after the laundry, they promenaded along their Terrace
or the wider grounds; they read in the day room and conversed; or, if they were in the
female back Block, they were minded and managed as their aggressive counterparts
were in the other half of the site. Even at the centrepiece annual events, such as the
flower show or annual ball, the women were permitted only to mix with male staff,
and not male patients. It provided both what was considered a safe environment for
initial recovery, and also one where refuge could be given to help a patient to
progress. It was into this single-sex regime that the women who arrived pregnant
would find themselves.
The first patient to give birth in the Asylum was Catherine Dawson, who did so on
26th December 1866, a little more than two and half years after Broadmoor opened.
That Boxing Day, at one o’clock in the morning, she was delivered of a baby boy in
the infirmary ward in the female block. Her labour lasted only half an hour.
Catherine was in many ways a typical Broadmoor female patient. She was thirty-one
years old, and a working class housewife from the industrial north west: Liverpool, in
this case. The new baby was her fourth child. The older children had also been her
victims. On 27th October 1864, she had cut the throat of her middle child,
twenty-two month old Matilda, at the family’s basic rooms in Toxteth Park, close to
the Liverpool docks where her husband worked. She had also tried to kill her eldest
daughter and had then attempted suicide. She was found insane before her trial, and
given the pleasure sentence.
Although Broadmoor had opened eighteen months previously, Catherine was
transferred initially from Kirkdale Prison to Rainhill Asylum (the Lancaster County
Asylum) in Liverpool on 30th November 1864. It is unclear from her case notes why
she was not immediately transferred to Broadmoor, as by that date the hospital had
cleared its backlog of patients requiring admission from the older criminal lunatic
accommodation at Bethlem, Fisherton House and other institutions. After
Broadmoor’s opening, it was unusual for a pleasure man or woman to be placed
elsewhere, with incidents linked usually to the suffering of a temporary
accommodation crisis; rarely, it might be because a patient was considered
exceptionally harmless. Catherine evidently did not fit into the latter category,
because she remained at Rainhill for fifteen months, until March 1866, when she
managed to escape from the asylum. It took a month to track her down, though it
was not difficult to find her. She was eventually discovered living once more with
her husband, Henry, and the remaining two girls. She was brought back to Rainhill
at once, and this time moved quickly to Broadmoor, on 15th May 1866.
On her arrival at Broadmoor she was instantly sick in the waiting room, and after her
details were taken and her handover complete, she was confined to bed in the female
infirmary, dosed up on beef tea and effervescing salts. The initial diagnosis was that
her sickness had most likely been caused by a dose of morphine, administered to her
to keep her calm on the train during the long journey south. That view held good for
a few days, but when the sickness did not subside, the Broadmoor doctors concluded
the true cause. During her month at large she had resumed entirely her marital
duties, and had managed to become pregnant.
Catherine was probably not high up on the list of patients whose expectant condition
would be easy to manage. She was an aggressive patient while she was in
Broadmoor. She was quarrelsome and paranoid, imagining that tricks were being
played deliberately on her. When her sickness eventually subsided she was moved to
the Block’s number two ward, then the ward for the more disturbed patients on the
female side, and occupied her time with needlework and suspicion until she gave
birth. The event itself was almost entirely unremarkable; in fact, the only remark
Catherine made at the time of birth ‘was that there was a nasty smell in the room’.
Her baby boy was immediately removed from her after his birth and handed over to a
dedicated attendant, who looked after him but reared him artificially on cow’s milk.
As Catherine was in no state to name her child, and the boy had been born on St
Stephen’s Day, the Broadmoor chaplain christened him Stephen. His baptism is
recorded in the parish register for St Michael’s, Sandhurst, presumably from a piece
of paper supplied to the incumbent, as his mother’s name was incorrectly recorded as
The mother did not ask to see her child until a week after the birth, and it was not until
two months had passed that she was finally allowed to see him. Their first, and
almost certainly only meeting was not a success. Catherine behaved strangely with
little Stephen, placing him on his legs to see if he would walk already and otherwise
acting that he was older than a newborn, and the boy was taken away from her again
on the same day, this time for good. It was clear that mother and child would never
bond, but then it had never been intended that they should. As soon as Stephen had
been born, Dr John Meyer, Broadmoor’s first Medical Superintendent, had begun to
plan arrangements for the baby’s life away from his mother.
Meyer’s plan was to ask either Catherine’s local workhouse, or her husband Henry to
take the child. He wrote to both. Henry Dawson replied most clearly: he was
reluctant to accept his newborn son on the grounds of his own poverty. Now lodging
in Birkenhead, he was continuing to work while trying to feed the two surviving girls.
He had a duty to the family that was in sight, not to that out of it. Meyer had more
success with the Union. They had a series of questions for him as to their liability,
but at no point did they refuse his request. After a little further correspondence,
Broadmoor managed to persuade the officers of the Chorley Union Workhouse to take
on the child of ‘their’ patient. A date for his removal was fixed, and Stephen was
collected from Broadmoor on 25th February 1867 by the master and matron of the
workhouse, and taken back to Merseyside.
The Dawson family was now split three ways. Catherine stayed in Broadmoor, her
moods swinging between excitement and depression. When she was better, she kept
in contact with her husband, reading his letters and writing her replies. But as well as
her mental illness, she was often in poor physical health and unable either to write or
to work at her sewing. She would lay in bed, exhausted, with her hands and wrists
scarred from breaking windows in the female block. During one such period, in
1871, Henry worried that the long silence from his wife was fatal. He wrote directly
to the Broadmoor authorities asking whether his wife were dead or alive. Shortly
after it was confirmed that she was still alive, he visited her. He did not know when
he would be able to do so again.
Though Catherine was slowly failing, it was Henry who died first, on 18th June 1872.
A friend of the family wrote to Broadmoor to pass on the news, and Catherine was
informed. Up in Birkenhead, the landlady of the house that Henry and his two
surviving daughters had lodged in now took the remaining children on herself. Other
friends took Henry’s place as correspondent, but not to Catherine. Instead, they
continued to write to Broadmoor, asking after the health of Mrs Dawson.
Catherine spent the last two and half years of her life in the infirmary in the female
wing, losing weight and becoming weaker. She was suffering from a degenerative
disease. Her mind continued to sink with her body, and by January 1876 she had
ceased speaking to the medical staff or being able to get out of bed.
There was one last moment of clarity. On 16th April 1876, she rallied briefly on her
death bed. She spoke coherently, she chatted to her fellow patients around her.
Then she died from tuberculosis, aged forty-one.
The story of the second child born at Broadmoor was a somewhat different one.
Some fifteen months had passed since Catherine Dawson had given birth when Henry
Meller arrived 18th March 1868. Henry’s mother was called Mary Anne, and she
was a stonemason’s wife from Newington in South London. Mary Meller was
twenty-seven years old; a small, stout woman with dark hair. She already had four
children when she became pregnant once again in the summer of 1867. A few
months later, on 1st November 1867 she attacked a widow who lodged with her and
her family, hitting the woman over the head as she stooped to light the kitchen fire,
and then trying to cut her throat as she sat down to recover. Her victim, Mrs Mary
Cattermole, managed to run from the house to safety, while Mrs Meller tore at her
lodger’s hair and chased her into the street. Two men managed to tackle the
assailant, and held onto Mrs Meller until a police constable arrived to arrest her. Her
trial in December was at the Old Bailey, and both her doctor and her father testified
that she suffered from regular but intermittent bouts of insanity. She had attempted
suicide on previous occasions. The prosecution made no attempt to press her guilt,
and after a short hearing she was found not guilty by reason of insanity.
Despite the verdict, the Governor of Horsemonger Lane Gaol was not convinced. He
wrote on her transfer document to Broadmoor that she was ‘quiet and well-educated,
betraying no symptoms of insanity’. Nevertheless he noted that she had attempted to
poison herself while in his custody. She was admitted to the Asylum on 14th January
1868, seven months pregnant.
Mary was in better health than Catherine Dawson had been when her son was born.
As a consequence, she was allowed to nurse her child for around three weeks before
her husband, William, came to collect the baby and take him home. Mary was also
noticeably improved since her admission, and though occasionally prone to physical
outbursts, was employed regularly in needlework on the convalescent ward. Her
change in character had been remarkable, and the Broadmoor staff suspected that it
could be attributed to one thing: that she was sober. The possibility that it had been
the drink that had driven her to attack Mrs Cattermole had not surfaced at her trial, yet
Mary was prepared to concede that it might be so. She confessed to previously
intemperate habits, and even that she was drunk the night before the attack. Her
experience was not uncommon to Victorian Broadmoor patients, several of whom had
taken drinking to such a stage that the courts considered insanity to have intervened.
In 1869, a report summarised her state as ‘no doubt a bad-tempered woman but
betrays at present no symptoms of insanity’. With a comfortable home and a caring,
solvent husband, she was considered to be both well and at a low risk of reoffending.
She was subsequently conditionally discharged into William’s care on 3rd May 1870.
But this was not the last contact between the family and the hospital. In February
1873, William Meller wrote to one of the attendants saying that his wife had recently
begun drinking heavily again. He complained that Mary was pawning the family
possessions for money to fund her alcohol addiction. It was the letter of a man who
felt that he had lost control of his spouse, detailing his inability to divert Mary from
her errant behaviour.
Amongst other tales, Mr Meller recounted an evening when his wife had told the
servants that she was going out to listen to a lecture. Since the venue was one where
the couple had season tickets, with seats reserved for each event, Mr Meller set off
with the intention of joining his wife. Of course, when he reached the auditorium in
question, both seats were empty, and Mary was not there. Distraught, William
Meller set off for a nearby chemist’s to buy some pills to calm his frayed nerves.
As he waited for his tablets to be counted out, he chatted idly to the man behind the
counter. The chemist mentioned that he had just seen a drunken woman pass his
shop, pursued by a mob of ‘a couple of hundred people’. Meller stopped dead: it
couldn’t be, could it? He raced out of the shop, following the direction in which the
chemist had pointed, and shortly caught up with the mob. Sure enough, at the centre
of the angry crowd he found his wife. Meller had no idea what she had been accused
of doing, and was not particularly interested to investigate. He called a nearby
policeman, who managed to disperse the throng, and Meller took his wife home in a
hansom: ‘but she would not sit in the seat and I was compelled to bid her lie in the
bottom of the cab.’
William Meller asked Dr William Orange, Broadmoor’s Superintendent, to write to
his wife. He said that she took no notice of him, but he thought that she would take
notice of Orange. About the same time, and apparently unconnected, Mary Meller
wrote to Broadmoor herself. In it she asked Dr Orange to visit her. ‘I am miserable
and unhappy and require your assistance’, she wrote. Her side of the story was
different. She alleged that William had broken her nose, and stated that ‘I would
rather be under your care than be thus ill used’.
It seems likely that Dr Orange did write to the Mellers, possibly as a couple, as
William addressed a further two letters to him directly in April 1873. It appears that
husband and wife had managed to reach some kind of resolution themselves. Mary
became more settled, and had been on a trip to Lancashire and Yorkshire. William
also stated that Mary had brought little Henry home: whether or not he had been
looked after by relatives up till then is unclear.
Although they had another child, the Mellers’ family unit did not last significantly
longer. Mary Meller would be another Broadmoor mother who died young. Her
death occurred on 23rd December 1878 at the age of thirty-seven, and she was buried
in Nunhead Cemetery in Southeast London. However, unlike Stephen Dawson,
Henry had enjoyed an upbringing together with his parents and his siblings. He grew
up to have his own family.
The Broadmoor staff had now experienced two quite different outcomes for the
children born in their care. They would use these precedents to shape their future
experiences. Their next chance to do so was three years away. This time, the
mother was Margaret Crimmings, a twenty-six year-old single servant from London.
Unlike the other Broadmoor mothers in this story, she was a convict patient, rather
than a ‘pleasure woman’. She had not been found innocent by reason of insanity, but
found guilty, and then developed mental health problems while in jail. Margaret had
been sentenced to seven years’ imprisonment on 11th October 1870 at the Middlesex
Quarter Sessions. Her crime was stealing two coats, apparently from her brother.
The length of her sentence was down to her past record, for this was not the first time
that she had been inside. She had four previous convictions for theft on her file, the
first at the age of eighteen, and a further one for assaulting a police officer. Already,
she had spent a little more than two years of her life in prison.
The first few months of this latest and longest sentence were spent at both
Westminster and Millbank Prisons in London. It was while she was here that the
Prison authorities formed the view that she was insane, and asked the Home Office
whether she could be transferred to Broadmoor. The matter of her pregnancy was an
added complication, as it meant that should she move, accommodation would have to
be found for her in the infirmary. Before the transfer was sanctioned, the Home
Office took the step of writing to Broadmoor to ask directly whether the Asylum
would be prepared to take her on.
Dr Orange replied positively, and she was admitted on 10th May 1871. This small,
stout woman was eight months pregnant when she arrived inside the Gatehouse. Her
skin was pale from her incarceration, and it contrasted with her dark brown hair.
Immediately she was interviewed, and the Broadmoor staff unconvinced of her
suitability for their care. Dr Orange wrote in her notes that she ‘talks nonsense
saying that she was frightened at Millbank and that I was the person who frightened
her…it is evidently her desire to be thought insane at present’.
Nevertheless, she was here now, and was not about to be moved again. Her child
was born soon after her arrival, at 5.15am on the morning of 8th June. The first girl
to be born in Broadmoor, she was christened Margaret Julia by Broadmoor’s visiting
Catholic priest. Like Mary Meller, Margaret senior was allowed to nurse her baby at
first, doing so ‘in a sensible and affectionate manner’. But on 12th June something
changed, and she began to act oddly, suggesting that she had known the attendants for
many years, but that now they were using false names; that the nurse helping her was
not holding the baby properly, intending to hurt it; and that people were being unkind
and speaking badly of her. Diagnosed as having entered a maniacal state, her baby
was quickly taken from her.
With no husband or partner to care for the illegitimate child, Broadmoor wrote to the
St Marylebone Union, where Margaret had spent time in the workhouse during 1870,
to confirm the guardians’ duty to take the baby. They acknowledged their obligation,
but reluctantly, and asked whether Broadmoor could allow the baby to stay with its
mother until her removal back to prison. Dr Orange considered this to be of no
benefit to the infant. He replied that ‘the mental condition of Margaret Crimmings is
such as to preclude the possibility of leaving the child under her care…as under any
circumstances the child is deprived of its mother’s care its removal from the Asylum
would appear to be desirable on all accounts.’
So the Assistant Matron of St Marylebone Workhouse came to collect Margaret Julia
on 19th July, and take her back to central London. Sadly, the baby girl was to have a
very short life outside the asylum. She died at the workhouse nursery, Southall
School, on 19th August 1871, when she was only ten weeks’ old. The guardians
wrote that her death was due to ‘debility’, an unspecific cause, though a description of
Margaret Crimmings’s teeth in her Broadmoor notes raises the possibility that both
mother and child suffered from congenital syphilis.
Meanwhile, Margaret remained at Broadmoor, and was pronounced recovered from
her mania by August. She was employed in the asylum laundry where she was an
industrious worker, occasionally prone to excitable outbursts but otherwise diligent.
She became a patient suitable for discharge.
As a convict prisoner, Margaret’s sentence had a defined end date of March 1877.
Several years of good behaviour and hard work meant that the Home Office was
prepared to consider releasing her early. As she approached the last year of her
sentence, the Broadmoor staff began to make enquiries as to who might take care of
her. Her brother, from whom she had stolen all those years ago, had remained in
contact and occasionally visited her and so he was asked if he might help. He was
happy to do so, and to offer her accommodation at his lodgings back in London.
Once reassured on that point, her order of licence for release arrived from the Home
Office, and she was presented with the parchment document, signed and sealed. She
was discharged on 9th February 1876. Orange paid her fare from Crowthorne and
she took the train to Waterloo, reporting her arrival at her brother’s house to the
Metropolitan Police.
Despite Margaret’s good behaviour in Broadmoor, her life outside did not change
much. She was unable to keep herself away from trouble and remained a petty
criminal. At the time of the 1891 census, she could be found resident in another cell,
this time in a police station in Paddington.
Margaret Crimmings was the exception to the Broadmoor mothers, in that she was
more of a criminal than a lunatic. When it was time for the next baby to arrive, it
came from more typical stock. By now, it was 23rd February 1873. A second girl,
christened Elizabeth Margaret, this child was born to Margaret Davenport, a
thirty-one year old housewife from Warrington, Lancashire. Like Catherine Dawson,
Margaret Davenport had also been detained in Kirkdale Prison, and was transferred
from there to Broadmoor on 26th September 1872, when she was four months
pregnant. She had been detained in Kirkdale a little over two months while she
awaited the move.
Margaret had already given birth to four children, including two daughters. These
were all now deceased. The two boys had died from natural causes while in infancy;
her younger daughter, also Elizabeth, was twenty-two months old, and elder daughter
Margaret, six, when in June 1872 their mother had held their heads under water in a
pan mug until they drowned. Margaret Davenport had then attempted to drown
herself in the tub, then to hang herself, and finally to cut her wrists but had been
unsuccessful in all these tasks. So she washed the children, laid them out in her bed
and then made dinner for her husband.
She had been found insane when she was due to plead at her trial at the Liverpool
Assizes. The supposed cause of her illness was given on her admissions statement to
Broadmoor as ‘family troubles’. She had married Joseph Davenport in 1862, after
they met while working as servants for a landed Cheshire family. Joseph worked
long hours as a delivery man, and the family lived a basic existence in the centre of an
industrial town. Margaret had apparently been taken ill after the birth of the first
Elizabeth, becoming depressed and twice being found wandering the streets at night.
The local Police felt that she was the victim of domestic neglect, and that it was her
isolation as the homemaker which had led to her depression. She was advised to
return to her native Shropshire for a break, and the effect of this was beneficial. A
cheerier woman returned to Warrington, and life for the Davenports carried on much
as before. There had been no recovery, though, and Margaret was still thinking
irrationally. At her first committal hearing after the murders she had stated that ‘I
was very much provoked before I did it. I was made in hell.’
Now that she was resident in Crowthorne, her mental state continued to be a cause for
concern. Like Catherine Dawson, the Broadmoor doctors did not let her nurse her
baby. They considered it unsafe for her to do so. Instead, little Elizabeth was taken
from her mother at birth, and reared on cow’s milk elsewhere in the Asylum. It is
unclear who decided to name the girl, and to create the arguably morbid situation
where she was named after her dead sisters. It is possible that it was Margaret, for
she was a little more reliable than Mrs Dawson. She saw the baby frequently, though
under supervision, and this bonding did not include any unfortunate incidents.
Nevertheless, the doctors noted that on more than one occasion, Margaret expressed
the hope that her new daughter would die. It would never be safe to let her have the
connection enjoyed by Mary Meller or Margaret Crimmings.
In line with previous practice, the Broadmoor authorities busied themselves
organising who would take in the child. As Margaret was married, Dr Orange’s first
correspondence was with her husband, Joseph Davenport. He wrote to Davenport in
early April, but the working man refused point blank to have his baby daughter,
saying, like Henry Dawson, that he was too poor to be able to take charge of a child
and provide care for it. His circumstances were different to those of Mr Dawson,
however, who was already looking after his other children in reduced
accommodation. Nevertheless, for the time being, Orange changed his line of
enquiry. Instead, his next move also echoed that of the Dawsons’ case. He wrote to
the Poor Law Guardians for Warrington Union and asked them to take charge of the
child instead.
Unlike the Chorley Guardians in the earlier case, the Warrington Guardians did not
see their acceptance of the child as the logical outcome. Replying to Broadmoor in
May 1873, they stated that they saw no reason why the able-bodied Joseph Davenport
could excuse himself from the care of his only living child, and no reason why the
burden of her care should fall upon the parish ratepayers. They dared Orange to
provide a legal authority upon which he could base his request.
Dr Orange did not give up easily. He saw no benefit to anyone in having the child
remain at Broadmoor longer than necessary, and felt that the Guardians of the Union
were being unnecessarily difficult. He gathered together what precedent he could
find, and wrote again to them suggesting that under statute, the child’s legal place of
settlement was Warrington; that the father was destitute; and that the mother might
destroy her child. The Guardians did not dispute the need for safety, but they did
dispute the extent to which Broadmoor could rely on laws created many years before
its own invention, and they also disputed whether Joseph Davenport was truly
destitute. It was known that he was a working man of working age, employed as a
carter, and the Guardians stated confidently that a man in this position would be
turned away from their own workhouse, should he fall upon it for relief. By
extension, they did not see why there was a need for them to provide poor relief to his
child. The Guardians finished off their financial reasoning with an attempt to reclaim
the moral high ground, arguing against the harm that could be caused by the removal
of such a young child from its parents.
The Home Office was compelled to make a decision in the matter. In July, it
instructed Broadmoor’s Council of Supervision, and by default, Dr Orange, to send
the girl to Joseph Davenport. Orange wrote to him again. This time Davenport sent
a long reply in September, once again pleading poverty, and also saying that he had a
bad leg which meant that he was currently out of work. No sooner had the situation
appeared clear than it was muddied again. Orange forwarded Davenport’s response
to the Warrington authorities, saying that as ordered, he would still send the child to
its father but would be grateful if the Union could stand by if Joseph Davenport
refused to take custody of his daughter. The last thing that he wanted was to send an
attendant and the baby all the way to Warrington, only to find no room at any inn.
He also threatened Joseph Davenport with legal proceedings if he did not agree
voluntarily to the arrangement. This threat seems to have finally done the trick. In
late October 1873, when she was eight months old, one of the female attendants took
Elizabeth on the long journey to Warrington and delivered her to her father.
But this was not to be a happy ending, like the Mellers’ tale. Elizabeth Davenport
the second was another sickly child, and she would only live for another two years,
dying as a toddler at the end of 1875. Joseph Davenport lived on, alone, though he
remained in regular contact with his wife down south. He died fourteen years later,
in June 1889.
Margaret continued to be a Broadmoor patient while her family’s story was played
out Warrington. She remained delusional and persecuted. She stated that the other
patients threw knives at her, and that she was visited and tormented by them at night,
with one particular patient taking the form of a serpent. She evidently lived in fear
and tried to hide. Dr David Nicolson, Deputy Superintendent, wrote that ‘when
spoken to she covers her face with her hand, shuts her eyes and looks downwards and
away from the speaker, with an air of intense timidity and shyness’.
By January 1890 Dr Nicolson, then Superintendent, was of the view that Margaret
could be discharged to an ordinary asylum. For several years she had been
withdrawn and uncommunicative but otherwise well behaved. The official
description of her was ‘demented’ but ‘harmless’. It was decided to move her to the
Rainhill Asylum in Liverpool, where Catherine Dawson had stayed some three
decades before. By now, her husband was dead, and the move north would not bring
her closer to any family connections. But perhaps that was irrelevant, as she
continued to write to Joseph and to talk to him long after his death. So on 10th
February 1890, she was transferred to what became her final home.
At Rainhill, Margaret carried on much as she had done at Broadmoor. She wrote to
Joseph and worked a little on the wards until her health failed. For the last seven
years of her life, she was effectively immobile. She died on 3rd February 1912,
choking on her own vomit as she tried to digest her lunch.
Those four cases in nine years constituted the initial glut of Broadmoor babies.
Afterwards, there were fewer cases, and as these drift later towards the twentieth
century, a number of the Victorian babies become part of case files which will remain
closed for some years to come. There is one more baby to include at present, and this
one came after a gap of nearly six years from the birth of Margaret Davenport’s child.
This time, the labour was long, despite it being the mother’s fourth child. The new
baby entered the world at eight o’clock on the morning of 14th January 1879. A
third Broadmoor boy, William, he was born to Catherine Jones, a thirty-three year-old
farmer’s wife from Llanllyfni, Caernarvonshire. Catherine was described by Dr
Orange on her admission notes as ‘of respectable appearance but with a decided air of
melancholy’. She had been brought from Carnarvon Prison the previous September,
where she had been in custody since May. She had been aware of her own
pregnancy while in prison, and when her transfer was arranged she had informed the
authorities that she was pregnant, so they had been prepared for the birth since her
Catherine’s case was yet another of infanticide. She had killed the youngest of her
children, her eighteen month-old daughter Sarah. Catherine’s was considered by the
medical men to be a classic case of ‘puerperal mania’, or of dangerous postnatal
psychosis. She had already attempted to cut her daughter’s throat at the family
farmhouse in North Wales, when on 9th May 1878 her husband William left her alone
with the child in the kitchen for a few minutes. On his return, the child was dead,
with blood trickling from its nose and ears. Catherine said that the little girl had
fallen from a chair, but her past history meant that this story was challenged. Later
the same day she confessed to one of her servants that she had placed her hand over
the toddler’s mouth until she had suffocated. Her case proceeded to a full trial at the
local Assizes, where the jury acquitted her on the grounds of insanity.
Catherine brought an additional complication to Broadmoor as well as her pregnancy.
For she could not speak, read or write a word of English. She was a native Welsh
speaker, with no other languages. This was a comparatively unusual situation for the
Asylum. There were a few patients in Victorian Broadmoor for whom English was
not their first language, but many of these spoke French or German instead, and the
medical staff, not least Orange, were able to converse in these other tongues. This
would not be so with Catherine. When she arrived at Broadmoor, she could not
communicate with any of the staff, and so some other method was required. As luck
would have it, there was another Welsh female patient who could speak a little of the
language, and so she was drafted in to act as Catherine’s translator. This was just as
well, as Catherine quickly fell ill, showing signs of pleurisy, and was confined to bed.
William Jones was informed of his wife’s dangerous condition, and visited her for a
brief spell in late October 1878. He too spoke no English and arrived with a
handwritten note prepared by friends. This note introduced him to the Broadmoor
staff, and asked whether they could recommend him lodgings during his visit. Of
course, they obliged.
The fact that no one could understand Catherine was a source of concern to both the
Broadmoor doctors and the Home Office. It was not safe to have a patient sick in
bed, yet unable to communicate their needs. Orange soon began agitating for his
patient’s transfer back to a Welsh-speaking asylum, as quickly as her health was up to
it. Even when she rallied, after December 1878, Orange still sought to transfer her to
an asylum nearer her home before she gave birth.
The Home Office took a different view, possibly as it was so soon after her verdict
and sentence had been delivered, and instead asked Orange to find ‘some respectable
woman, who can speak the Welsh language’ to act as a dedicated attendant to
Catherine. Orange retorted that employing a dedicated member of staff to act as
translator was not seen as practical. So the other Welsh patient, who came from
Glamorganshire, continued to act as Catherine’s official interpreter during her time at
Perhaps because of the inability to communicate with her, the staff at Broadmoor did
not feel able to let her nurse her child, and the baby boy was removed from her
immediately after birth. Without the possibility of a thorough interview, and given
her previous medical history, it was felt too risky to leave little William in the sole
care of his mother. One of the female attendants, Harriet Hunt, took charge of him
instead. The suggestion, though, is that Catherine was recovering from her mental
illness, even if her physical health continued to be poor. She was allowed to see her
baby in the infirmary, and bond with him while the usual arrangements were made for
his removal. This case was a simple one, as William Jones was very eager to take
care of his infant namesake. He visited both mother and child regularly before he
took the three-month old baby home on 16th April 1879, with Harriet Hunt, the
nursemaid, accompanying him on the journey.
At roughly the same time, the Home Office finally acquiesced regarding Catherine’s
transfer. They delivered the warrant that Dr Orange had requested to remove
Catherine to the Joint Counties Lunatic Asylum at Denbigh in North Wales. Yet
Orange’s satisfaction was tempered by the fact that Catherine’s health took another
turn for the worse. She was bedridden again, and her transfer was postponed. Over
the spring, she remained in Broadmoor’s infirmary while her husband and child were
at home.
Fortunately, this experience was to be short lived. As before, she rallied, and by July
she was sufficiently well enough for her transfer to be effected. Orange wrote to
Denbigh, and a female attendant from that Asylum arrived by train on 29th July 1879
to collect Catherine and escort her back to Wales. She had stayed in Broadmoor for a
very short time, a little over ten months, but for the time being she remained a
pleasure woman.
The care that Catherine had received in Broadmoor had been considerable, and this
was acknowledged by her family. The last paper on her Broadmoor file is a letter
written on behalf of William Jones in January 1880. In it, he stated that although his
wife seemed rational and sane in Denbigh, her general health was worse, and he
ascribed this to the inferior diet she was given compared to her Broadmoor rations.
He asked for Dr Orange’s help in gaining his wife’s discharge back home.
The Home Office relented in her case within a year. She was conditionally
discharged from the Joint Counties Asylum and moved back to the farmhouse that she
now shared with William senior, William junior and the other children at Llwydcoed
Fawr in Llanllyfni. Her husband carried on with the farm, and she carried on as a
mother, that day in May 1878 now forgiven, if not forgotten.
These women’s stories are only five of some five hundred from the Victorian period,
but they serve as an illustration of the type of case to be found in Broadmoor’s female
wing. Apart from their confinements, these mothers blended in amongst the other
women on the wards. Their crimes were unremarkable, even if we find them
There is no evidence that the medical staff at Broadmoor ever sought to follow up the
fate of the children who had left their care. Any subsequent discovery was down
purely to communication from outside. As it turned out, the Broadmoor babies had
suffered differing fortunes. The poor law welfare system had intervened for three of
them, which perhaps says something about the social class of woman likely to be
found in the Asylum. Only two ended up being cared for by their own families.
For the babies that lived, by the time they arrived in adulthood they would have had
no recollection of the place where they had spent their first few weeks of life. They
would not recall the walls, the wards or company of lunatics. It is unlikely that they
considered themselves to have been born in Crowthorne. The fact that the hospital
had no further business with them meant that they were also free to make their own
lives away from any taint or stigma. Their stories would remain separate from that of
Broadmoor until now.
                               Escape from Broadmoor

   ‘Escape from Broadmoor’ is actually the title of a post-war British short, starring
John Le Mesurier as the patient on the run. The film has nothing to do with the
real-life Broadmoor, but the existence of the film title is good evidence of the fear that
an escaped lunatic can cause to the wider community.             This has been true of
Broadmoor since it opened. Of course, whenever there is an element of coercion to
keep people in one place, there will inevitably be some whose thoughts turn to being
elsewhere. Victorian Broadmoor was not somewhere that most patients wished to
make their home: it admitted them not by petition, but by the order of the courts or of
the Home Secretary. So those domiciled in the Asylum were not necessarily willing
guests, and most were sufficiently aware of their situation to object to it if they chose
to do so. Some lunatics embraced this power more actively than others.
Victorian Broadmoor’s record on escapes has to be seen in context. The relevant
comparison at the time was to Her Majesty’s prisons, or the county asylum network,
and when this comparison was made, the new Criminal Lunatic Asylum had an
enviable position. This was a fact that its Superintendents could parade before the
Home Office when things did occasionally go wrong. The public perception of
danger was always much greater than the reality, and eventually, Broadmoor’s record
was exceptional. In hindsight, however, this was a hard won reputation after an
eventful first decade or so of the Asylum’s life.
When Broadmoor opened in May 1863, everyone expected escapes to be attempted.
Indeed, the site had been chosen so as to be reasonably close to London and the
railways, but far enough away from other property that it would take an escaping
lunatic some time to find civilisation. Preparations for public protection were made
onsite by barring the windows and erecting boundary walls. The staff lived mostly
on the premises, and the patients were required to wear a uniform of grey clothing,
marked on the lining with a crown and the Asylum’s name. There were strict rules
about what items patients could have access to, and handover systems were in place
for staff so that no patient should ever have the opportunity to escape. There was
also cure, as well as prevention: shortly after Broadmoor had opened, the Asylum
wrote to the Home Office asking for authorisation to pay reward money to anyone
bringing back an escaped patient. The Home Office duly obliged, and suggested that
they would be prepared to pay up to five pounds as a reward. Although these actions
were essentially practical rather than strategic, they put on an impressive show of
Victorian risk management in action, based on experiences in other custodial
institutions. Whether every eventuality had been covered would only be tested by
real-life attempts, and it was not long before the patients began finding the flaws in
the system.
Over time, it would mostly be the men who tried to discharge themselves, so when the
first escapee came from the female side it was a more novel event than might have
been supposed when it happened. The date was Wednesday 8th June 1864, and it
was late at night. Mary McBride woke up from her dormitory bed in the female
block, went through an unlocked internal door into the ladies’ chapel, jumped down
from one of the chapel windows and ran off across the estate. It had been a
remarkably straightforward escape. Not only had the dormitory door been left open,
against regulations, but also there were no bars across the chapel windows, and once
McBride was in the women’s airing ground, she found only one wall, roughly six foot
high, between her and the outside world. Such simplicity was not to be lauded, and
action was taken promptly: the attendants in charge of the dormitory were
reprimanded, and the absence of bars on the chapel windows was rectified within the
McBride was a fifty-one year old widow, a tall, thin woman with grey hair who had
been convicted of theft at the Lancaster Sessions in 1857 and ended up in the county
asylum there. She was a factory worker and, allegedly, a prostitute. Although
notionally a convict patient, her sentence had expired five years before she had been
transferred to Broadmoor. After her flight, her absence was not spotted immediately,
and so a potential head start was afforded to her. She managed to make it as far as
Reading before her apparel was spotted by a local bobby and she was retaken the next
day. Broadmoor’s Council of Supervision fined the two attendants ten shillings each,
and paid two pounds to the Superintendent at Reading Police Station as a reward.
McBride tried to escape again in November, when she was part of a walking party
exercising in the wider grounds, and as a result she found her future movements
restricted solely to the female block and airing court.
This first escape was typical of the opportunistic nature of many, particularly in the
early years while systems were still being established. So when George Hage
became the first male patient to flee, he was also able to take advantage of the
half-built nature of some parts of the estate. Making off from the Terrace, at around
seven o’clock on the evening of 19th September 1864, he had passed through a gate
which had been left open from the Block airing court, and from there he went to the
Asylum boundary wall, temporarily knocked down while the water tower was being
built. Once again, it proved a simple exit, with Hage ambling out of the gate, away
from the Terrace, and through the dismantled wall.
Hage was a young man, aged just twenty-two, with distinctive, auburn hair and hazel
eyes, who had been convicted of theft at Leicester in 1861. In jail, he developed
delusions that he was poisoned, so was removed first to Bethlem and then to
Broadmoor. He lasted a little bit longer than McBride outside, working in a coal
mine for a few weeks before his distinguishing features were recognised by Police in
Sheffield, and he was re-admitted on 8th November. His escape, though, led to a
minor scandal, when he confessed that an attendant called John Philport had agreed to
turn a blind eye to his run. Philport was a prime example of the unreliability of some
of the staff during Broadmoor’s early years. Recently appointed, he had been trouble
to the Asylum throughout his brief stay on its establishment. He had already been
found to be so neglectful of his duties that only a week before Hage’s escape, he was
given notice to leave his post at the end of the month. The authorities’ mistake was
in allowing him to remain on site at all, and he carried on misbehaving to such an
extent that he was eventually dismissed summarily before even his notice period had
expired. In between these two disciplinary measures, and unknown to anyone, he
had intentionally assisted Hage with the plan to allow the patient’s liberty. After
Hage had implicated the now ex-attendant, Medical Superintendent John Meyer
turned the case over to the Police. They located his errant employee, arrested him
and charged him, and in due course Philport was given twelve months’ hard labour at
the Reading Assizes. Hage, fresh from his gainful employment, was certified as
sane, and sent off to Millbank Prison to serve out the rest of his sentence.
These first two escapes set the general pattern for future years, where a lone patient
would first formulate, and then execute a plan which they hoped would lead to their
freedom. Though most plans were of the moment, seizing on a chance to run, some
tactics were thoroughly prepared. There was no noticeable benefit to either
approach, as the level of preparation involved did not statistically make a difference to
success. Yet while the lone lunatic runner was the norm, and it was exceptional for
patients to conspire in concert, the third and last attempt of 1864 would also be the
only one in the Victorian period that might be described as a ‘mass breakout’.
Even then, it was only four patients who were involved: Timothy Grundy, Richard
Elcombe, John Thompson and Thomas Douglas. It was Grundy who was the
ringleader, ‘a powerfully built man’ according to William Orange, Meyer’s then
deputy. Accused of drowning his sweetheart after a quarrel, Grundy had been found
‘not guilty by reason of insanity’ at Worcester in 1863, aged twenty-seven. He was
the first ‘pleasure man’ to try and escape, and had already been noted by the
Broadmoor staff as a man who liked to try and organise direct action, being often
secluded in his room for his troubles.
One Sunday in December 1864, these four men formed an elaborate plan. While the
Chaplain was conducting an evening service on the ground floor for the men of Block
1, this little gang stood in the gallery upstairs, around the central staircase. They
were not attending prayers. Rather, Thompson, a professed atheist, asked the
attendant on duty if the latter might fetch a small piece of pie that Thompson had left
in the ward. When the attendant obliged, one of the men shut the gallery door behind
him and jammed the lock with a stone. The four of them then made their way into
the first floor day room, barricaded the door, broke a window, and took out knotted
ropes made from handkerchiefs, with which they proceeded to shin down the wall.
Suddenly, it was raining lunatics. The Chaplain, part way through his lines below,
looked up to see four burly figures passing by the ground floor windows. The alarm
was raised, whereupon it was discovered that an accomplice, presumably on a given
signal, had similarly stuffed stones into all the external door locks for the Block,
effectively locking in the attendants and preventing a chase.
Fortunately, the stones merely delayed the staff from getting out, and the fleeing
patients had not managed to exit the airing court before they were caught. It had
been a near miss on this occasion. Block 1, together with the later Block 6, formed
what were termed the ‘back Blocks’, for the more ‘refractory’, or violent patients. A
breakout from one of these Blocks was likely to have greater potential consequences
for the public. It was clear from the events of that Sunday that the back Block design
required improvement. Meyer gave instructions to create an additional, more secure
entrance to Block 1 from the administrative block, to ensure that one route out would
never be blocked in the future; the design of Block 6, under construction at the time,
was modified accordingly.
This was the first proper alteration made to the original specifications for the Asylum
which had been brought about by an escape attempt, though more would follow with
the successes of serial escape essayer, Richard Walker. Walker was probably one of
the most difficult patients under Meyer’s command, though this great scourge of
custodians was not an exceptional man: he was five foot eight inches tall and of
normal, if robust build. A thirty-six year old postman, who had stolen two letters in
1864, he had been sentenced to ten years in prison. Ending up in Millbank, he too
believed that he was poisoned and in consequence of his delusions had recently
arrived at Broadmoor.
In 1865, Walker tried his luck at egress a grand total of three times, on 8th April, 21st
May and 3rd October. As might be concluded, he was unsuccessful on every
occasion. On his first sortie, he and another patient, a Scotsman called Peter Waldie,
managed to slip away from the attendants in Block 3 at twenty to eight in the evening.
The only logical explanation at the time was that Walker had somehow managed to
obtain a skeleton key, and then bided his time before taking his chance, but no key
was found on him. The pair, still in their Asylum clothes, managed to walk as far as
Bracknell, where they enjoyed a pub meal before being spotted the next day, lying
down on the benches at Bracknell Station, by Broadmoor’s gardener.
Walker was readmitted not to the comparatively genteel surroundings of Block 3, but
to the back Block 1, in theory at least a more secure part of the Hospital. Not that
Walker paid any heed to theory: he had developed a taste for freedom, and after lights
out on 21st May he began to put a new plan into action, which was both detailed in its
cunning and also not wholly thought through. This time it began with pebbles.
Stuffing the lock to his door full of small stones that he had garnered from the Block’s
airing court, he then turned his bedstead on its end and placed it under his window.
He stood on it, reached towards the high, small window in his room and broke the
glass. Next, he passed his hand outside, whereupon he was able to unscrew the
retaining nut and bolt of the centre circle of the window frame and bring them back
inside. Using his new tool, he smashed the rest of the glass, until before him
remained only a window-shaped hole. It was just large enough for him to squeeze
his frame through. Once he was out, he dropped into a yard adjacent to the Block,
and from there he could scale the six-foot boundary wall. He made for the Asylum
stables, he found a horse, clambered up onto it, and rode off in the dark to Yateley.
So far, so good, yet in all this planning Walker had overlooked one small, but
significant detail. Throughout his escape, he was wearing nothing except his
nightshirt. When he duly arrived in the nearby village, it was half past four in the
morning and he was naked from the waist down. Whichever way you looked at him,
Walker must have stood out in at least one crucial area. What was a man on the run
to do? He sought assistance. He came across a local carpenter, William Bunch, also
up early in the morning, and told the tradesman that his unfortunate state could be
explained by the occasion of his drinking with friends in London. Walker
maintained that he was drunk, had missed his train and then been walking all night
towards home.
Bunch took Walker round to the village postman, with the initial intention of getting
his new acquaintance a lift to Blackwater Station. The three men sat in early
morning half light in the postman’s stables, where a jacket and trousers were found to
cover Walker’s modesty and some bread and cheese supplied for breakfast.
However, their companion’s appearance and behaviour had immediately given both
Bunch and the postman some cause for alarm, and they kept Walker talking while
separately, a messenger was sent to the Asylum to check that no one was missing. A
party of attendants then headed for Yateley, and Walker was back inside Block 1 in
time for lunch.
Walker’s last attempt of the year was also made with a comrade, Thomas Douglas,
who was himself making his own second bid to abscond. This time, both men
managed to gain access to one of the wards in Block 1, then broke through the
window of a single room much like Walker had done previously in May. From there,
they made out first into the Block 1 airing court, and then over its dividing wall into
the airing court of Block 3. The alarm was raised at once, and the pair were found
hiding in the coalhole of the admin block. It was clear by now that Walker owed his
successes to more than just good planning. ‘Walker has long been supposed to have
had a key and this alone can account for his being enabled to pass through the doors’,
reported Meyer. He was quite right. Three months later, the key was finally
discovered: an intricate piece of ironwork, probably based on an impression made of a
Broadmoor key by Walker or another and then worked up for the patient by a criminal
associate outside. An attendant, suspected of helping Walker to hide the key, though
not of being party to the escapes, was dismissed.
This third attempt was both the least effective, and the last of Walker’s efforts, and it
landed him in a form of solitary confinement for most of the next few years.
Seclusion was the principal method of containing unruly patients, and now Walker
found himself secluded as a matter of course. Though he was now safely secured, his
management remained a great challenge, as almost uniquely amongst Broadmoor
patients, the medical staff found Walker impossible to control. He was an
insubordinate extrovert, and at times, he had an attack on sight policy. He would
prowl around in Block 1, naked apart from a strip of cloth around one arm or leg,
covering his room in faeces or using them as missiles with which to javelin the
doctors when they visited. This made him into something of a cause célèbre for the
Commissioners in Lunacy, as Walker was in consequence kept alone by Meyer in one
end of the first floor gallery of Block 1, away from the other patients and with an
attendant beside him at all times. The Commissioners lobbied Meyer to allow
Walker greater freedom, believing this situation to be unpalatable, and a throwback to
an earlier era of chains and restraint in Bedlam. So, depending on his behaviour,
Walker was sometimes permitted to exercise in the airing court, though always alone,
where instead of company he had a collection of pigeons that he fed.
Walker’s legacy was the decision to replace the cast iron bars in Block 1 with
wrought iron bars and window shutters. This replacement would prove to be an
effective deterrent, though the original bars were retained in the other Blocks for the
time being, where the patients were felt to be less likely to attempt to destroy them.
With the benefit of hindsight, that budget restriction would turn out to be a mistake,
something that would be acknowledged only three years later.
These escapes had also highlighted a simple truth to the Broadmoor management. ‘It
is obvious that the walls dividing the different airing courts must be raised’, wrote Dr
Meyer. These walls were not the external boundary, but they did afford a patient the
means to move from one part of the Asylum to another without impediment. Meyer
was allotted the sum of £50 to raise all of them by three feet, so that their full height
became between seven and eight feet, and some mechanical help would be required to
climb them beyond a patient’s own means. No further action was yet taken to raise
the height of the boundary wall.
It was still felt that there was no need to do so. Any patient allowed outside an airing
court was either lower risk, or being invigilated to such an extent that making it over
the boundary wall was not an option. Any failings in this area were likely to be
through human error. That hypothesis was strengthened in 1866, when Patrick
Lyndon, a trusted patient, made his unsuccessful attempt at self-discharge.
Lyndon was the first pleasure man since Grundy to try and get away. He had always
been keen to remove himself, whether by orthodox means or not. He regularly
petitioned the Home Secretary for his discharge, and sought to place himself in
situations where he might escape. He had been in hospital care for over twenty-eight
years, had lived longer inside asylum walls than he had outside them, and was still
keenly awaiting a word from Her Majesty.
In Lyndon’s case, it was his motivations for Her Majesty’s pleasure that had indirectly
contributed to his present position. A native of Liverpool, Lyndon made the journey
south to Buckingham Palace in 1838, where he presented himself as a divine
messenger who had been instructed to marry the young Queen Victoria. It was not
necessary to treat him as a king, he said, and he was taken at his word. Declaring
that he had ‘no earthly residence, not even an earthly name’, he fought with the sentry
on duty at the Palace Lodge and was charged with assault. He became a Bethlemite
for seventeen years and was then moved onto Fisherton, where he was considered to
be ‘an industrious man’, albeit one who had also escaped on more than one occasion
there. Now, he was in his mid fifties. He was first put into the shoemaker’s shop at
Broadmoor, where he was not considered to be good at his work, and had been moved
into the garden. It was the decision to place him in the garden that led to his
Usually the staff were vigilant of Lyndon, as his auto-removal tendencies were well
known. Now though, when sending Lyndon on his way to the Asylum garden from
its kitchen, attendant Henry Franklin did not bother with the normal handover of his
charge to another employee. Lyndon had never presented him directly with any
trouble, and the attendant was relaxed about the oversight required of him. It was not
long before Franklin realised that he had made a misjudgement: rather than saunter
down the path to gather vegetables, as was intended, Lyndon upended a wheelbarrow
at rest in the garden, stepped onto it and jumped astride the boundary wall. A supple
youngster might have vaulted straight over the wall and made for the woods, but for
Lyndon, making it over the wall had been exertion enough, and he was spotted
progressing at low speed by another attendant at work in his own garden, and wrestled
to the ground. Franklin was admonished, and Meyer pointed out to him that were
similar circumstances to arise in the future, it would be quite clear where the blame
would lie.
By the end of 1866, then, some remedial work had been undertaken to greater secure
the Asylum, and better practice was beginning to result from the experience of
staffing it. There was a brief respite in the frequency of patients trying to absent
themselves from care. At first sight, the decrease in the rate of escapes implied that
the security systems, particularly the buildings, had been shorn successfully of their
original defects. But it was not so, and the events of 1868 would demonstrate to
Meyer and his staff just how much work there was still to do.
By the autumn of 1868, it had been two years since Meyer and the Council of
Supervision had spent any sums on making changes to the buildings as a result of
escapes. The window bars in the non-refractory blocks, identified as a weakness in
1865, had been left as they were, persistently passed over on the grounds of cost.
That the decision to retain the cast ironwork in the less secure blocks was a false
economy was about to become clear.
On the evening of 4th November, James Bennett, a youth of eighteen, removed a cast
iron cross bar from the window of the ground floor gallery in Block 3 and made his
way over the still-deficient boundary wall. Bennett became the first patient since
George Hage to get away for a considerable period of time, and, despite the obvious
blame that could be attached to the window bars, his escape led to the resignation of
the attendant who was on duty at the time. It was considered that Bennett should
have been spotted in such a public part of the building, and the implication was that
the attendant’s vigilance had been found rather wanting.
Bennett himself had come to Broadmoor in March 1867 as a depressed and suicidal
young man. He had an unenviable start in life: suffering from mild learning
disabilities, and evidently prone to anti-social behaviour, he had spent three years in a
reformatory school between the ages of nine and twelve. The sharp shock did not
work: subsequently given seven years for theft in London, he had been sent to
Portland Prison. In the month before he ran from Broadmoor, he had been fighting
intermittently with another patient on the ward. When he escaped from the Asylum,
he quickly returned to his old stamping ground in Chelsea.
From Bonfire Night onwards, Bennett had a full three months of freedom from
Broadmoor before he managed to get himself arrested again, this time caught exiting
someone else’s property with a quantity of linen. Although he gave his name as
‘William Watson’, he also, rather honestly, owned up to the fact that he was wanted
back in Crowthorne. The Westminster Police Court officials sent a message to
Broadmoor and asked someone to attend court to identify him, which they did. He
was returned to Broadmoor on 10th February 1869. Meyer subsequently concluded
that also like Hage, Bennett had only been faking his insanity, and so he had his
patient removed to Millbank Prison, whereupon Bennett’s involvement with
Broadmoor was over.
This was merely the start of things. Just as Meyer was beginning to fear that Bennett
had been lost forever, another two patients disappeared from his radar. On 9th
November, Thomas Douglas and John Thompson, survivors of the 1864 gang, broke a
similar iron cross bar to that of Bennett in a single room in Block 4. That the two
men had managed to secret themselves in a single room was due to timing. The
Block’s patients had just had tea, and the attendants were engaged in tidying away the
crockery and cutlery. Douglas’s and Thompson’s escape was slightly more
complicated than Bennett’s in that they were on the first floor, but using their
previous experience of escapes, they had ripped up the bedding in their rooms and
then tied the pieces together to form a rope. Throwing it out of the broken window,
they both shimmied down into the yard, and then up another blanket rope that they
had dropped previously from a room nearby. This second rope brought them close
enough to the top of the external wall that they could swing over and onto it. Once
on the wall, they were down the other side and away. For Douglas in particular, this
must have felt like the completion of a long-held dream. For Meyer, it was a
nightmare. That evening, he was facing the unprecedented loss of three patients
within a week.
Douglas, an ex-soldier, was a native of Cumberland who initially struck out south.
He walked from south Berkshire to Southampton with the aim of securing a passage
to America. He had been a sailor before he joined the Army, and still wore an anchor
tattoo on his left arm as a testament to his earliest career. But sailor Douglas could
not find a suitable ship at port, so he then decided to return to his native home in the
far north. He walked the length of England, before eventually, exhausted and
starving after nearly three weeks on the road, he gave up at Lancaster and surrendered
himself to the Police on 30th November.
He returned to the Asylum a reformed man. Biddable and co-operative, he worked in
the garden and asked to be returned to prison. His wish was granted in 1870, and he
served the short remainder of his sentence for insubordination in Millbank. This was
not, though, to be Douglas’s last experience of Broadmoor. A little over a decade
later, he was had up for assaulting a police officer in Portsmouth and given six months
hard labour. Though he called himself Kelly, he was identified as Douglas and sent
back to the Asylum, where William Orange, Meyer’s successor, suggested he might
be happier to remain. He spent the last twenty years of his life back in Broadmoor’s
care and died there in 1903 from heart disease.
Meyer’s luck was in, and it continued to hold when Thompson was also arrested by
the Police in Garstang, Lancashire on 7th January 1869. All three of these November
deserters had come back before winter was out. It had been a close shave. It was
also obvious now to those in charge that they had made the wrong choice about the
windows back in 1865. After the escapes of Bennett, Douglas and Thompson, Meyer
summed up the situation: ‘The Council have long been aware that the cast iron bars
and window frames which existed six years ago throughout the buildings were most
insecure, and the evil has been remedied in Blocks 1 and 6 in which the windows
have all been secured with wrought iron bars...there remain however 784 windows not
yet secured...Mr Jarvis, the clerk of works, estimates the expense at £1100 and
believes that the work might be completed in two months’. He asked the Council of
Supervision for permission to carry it out immediately. The Council agreed, but the
price was a significant sum, and they had to ask the Home Office for the money. It
was forthcoming in December 1868, and it came too late. This delay in rectifying a
design fault was about to cause the Asylum what became, in retrospect, its first real
It was Christmas Eve, and patient David McLane was alone in his single room on the
first floor of Block 4. Before him was his window, with its iron cross bar. To
remove the latter, McLane used two pieces of metal from old locks, and a piece of
wood to steady the pressure. Correctly applied, he had managed to turn the bolt in
the window frame; taking additional advantage of the fact that one of the retaining
screws in the frame was faulty. Once he was out of the window, nobody was sure
exactly what route he took, but it seems probable that he managed to follow the roof
line round the lower level of the administration block, reach the Gatehouse and then
drop down outside. McLane had entered his dark chamber at seven o’clock on the
night before Christmas, and was not missed until twenty-five to eight on the morning,
by which time he was, presumably, long gone. There were no inspection windows in
the doors of Block 4 at the time, and as far as the attendants were concerned, all the
lunatics were sleeping peacefully on the first noel.
McLane was not the sort of patient to bring peace to all men. A violent offender, a
rapist, he had been convicted at Durham in 1863 and sentenced to eight years in jail.
After he had been moved from Wakefield Prison to Millbank, he had begun to hear
voices in his cell, and also to believe that he was under the power of electricity, used
upon him by forces unknown. Electricity was the new poison, for the development
of technology is felt in delusions just as much as in the real world, and McLane was
an early sufferer from the same discovered electric currents that would affect many
other Victorian patients.
It seems that in the days leading up to his escape, McLane had been the fortunate
beneficiary of a lapse in good practice: he had obtained clothing and boots without
these being checked out to him properly, and had stored them in his room for when
the time came. If the rules had been followed, then McLane would have escaped in
only his nightshirt, like Richard Walker before. A half-naked man in the depths of
winter may well have given himself up if he had been unable to find clothing outside.
A fully clothed lunatic had already gained an important advantage. The Block’s
senior member of staff was severely reprimanded for his lack of oversight.
Delusional or not, McLane had evidently well-planned his escape: apart from the
clothes, he had been spotted the previous two mornings removing himself early from
breakfast to go and look out of his window – presumably to survey his route - but no
relevance had been attached to his actions. McLane’s fate remains a mystery: his
sentence expired in the summer of 1871, and he was written off the Asylum books the
following year. It was Meyer’s failure, and he moved as quick as he could to rectify
Though the horse had gone, the stable door was bolted when the ironworks on the
windows in Blocks 2, 3, 4 and 5 were replaced in early 1869, making them as secure
as those in the back Blocks. This removed one of the principal methods of escape
from the Asylum entirely, and henceforth, any attempt to escape from inside a block
would have to be considerably more complex. There remained, though, another
small window of opportunity within the fabric of the complex, that of the Asylum’s
boundary wall, and it would be from here that Meyer had his second, and final loss
when the only woman to be lost forever made her way out in July 1869.
Alice Kaye was not as fearsome a prospect as David McLane. She was a thirty
year-old factory worker from Bolton, with a partner and three children, who had been
existing close to the poverty line when she stole a pair of books and two gold rings.
She was given seven years inside. Alleged to be feigning insanity, she was removed
to Broadmoor in March 1868 on the grounds that she believed she was the Queen.
She had been a peaceful patient, generally working hard in the laundry and on the
ward, and not presenting many problems.
Her escape was entirely one of chance. At seven o’clock on the evening in question,
Alice and roughly twenty-five other women were in the airing court of the new,
additional female block. In the old block, the Asylum band was playing, and the
female attendants in the new one were listening, some of them dancing with the
patients. Sensing an opportunity, Kaye and another patient made their way towards
the north boundary wall of the Asylum, which had been neglected while security had
been improved on the male side. There had not been an attempted escape from the
female wing since Mary McBride, and it was not felt likely that there would be
another. Now, Kaye did what McBride had done. She got a leg up and a push, and
she was over the wall and away. Meanwhile, the band played on. She was only
noticed missing when the final note had been blown, and it was time for everyone to
go back in. But of course it was too late, and the vital minutes of song had given her
ample opportunity to hide herself in rural east Berkshire.
Her description – brown hair, brown eyes, five foot one – was circulated to the
Metropolitan and the Bolton police, and there was also a lead to follow up. Kaye had
developed a close friendship with an attendant, who had briefly worked in Broadmoor
a few months earlier, called Isabella Saby. Saby had, apparently, given Kaye an
address in London and asked her to come and see her ‘on the outside’. The
implication of a relationship is hinted at in Kaye’s Broadmoor notes. So Saby was
tracked, visited and interviewed, but it was a blind alley: neither she, nor Kaye’s
family, provided information that they had seen the fugitive. Like McLane, Kaye
was also written off the Asylum’s books when her sentence expired.
Inevitably, more works followed Kaye’s absenting of herself. The north boundary
wall on the female side was raised later on that year, and the ground also lowered on
the patients’ side. John Meyer had finally achieved the basic levels of security that
would have prevented most of the escape attempts he had endured so far. Though
improvements were still required, never again would there be a lack of basic
confidence in the accommodation provided to Her Majesty’s lunatics. Unfortunately,
Meyer himself would not have a chance to re-establish the Asylum’s reputation for
public safety. His sudden death, in May 1870, brought to an end his time as
Broadmoor’s first chief of staff. With Orange promoted from deputy, the new
Medical Superintendent immediately began agitating against the convict ‘time’
patients who he saw as the main source of disruptive behaviour, including escapes.
Statistically, he was correct: of the sixteen patients who had made serious attempts to
escape under Meyer’s tenure, only four were pleasure men. In this second phase of
security development in the Victorian Asylum, then, the spotlight fell on another
element: the lunatics themselves.


   Dr William Orange, Broadmoor’s second Medical Superintendent, had been a
member of the staff since the Asylum opened. He had been part of the establishment
that experienced the escape attempts of the early years, had directly witnessed some
of them, and also knew the history of the protracted improvements to the window bars
and external walls. On John Meyer’s death in May 1870, he inherited an institution
that had passed through an inevitable period of teething troubles in terms of managing
difficult behaviour.
Nevertheless, it would only be in 1875 that Orange finally felt confident that he had
stemmed what was, admittedly, a gentle trickle of patients seeping out through the
bricks and mortar. Until then, he would also suffer the indignity of reporting
successful escapes to his superiors on the Asylum’s Council of Supervision and in the
Home Office. That Orange continued initially to fight against turbulence in flight
was partly down to the building, again, but partly down to his more mature regime,
with greater responsibilities and privileges placed upon both his patients and his staff.
During the early 1870s, though, Orange also strongly believed that many of his
institutional ills could be attributed to the lack of segregation between his different
classes of patient. Orange argued that the convict class of ‘time’ patient was far
more destructive than Her Majesty’s lunatics, the ‘HMPs’ or ‘pleasure men’ who
were detained at Her Pleasure.
Both elements had been present from the beginning, and Orange now gathered his
statistical evidence from Meyer’s time to suggest that there might be some truth in the
proposition that such patients were more prone to escape. This was part of a more
substantive argument, for Orange also believed that the convicts’ disruptive influence
ran wider than this narrow problem. He felt strongly that the time patients were
liable either to wreak havoc on their own in myriad ways, or to corrupt the mostly
harmless HMPs. His hypothesis was affected by the fact that the numbers of both
classes of lunatic had grown since the Asylum opened. By the time that Orange took
over, the patient population at Broadmoor numbered over four hundred and fifty,
which meant that his nursing staff of fewer than one hundred were significantly
outnumbered by those who they were meant to watch. Around a third of these
patients at any point were time sentenced, though the ratio of convicts was slightly
higher on the male side. Orange concluded that as the numbers continued to grow,
the potential for convicts to cause trouble would not diminish.
Though Orange felt that he had identified the building bricks of trouble, the potential
escapees continued to come from both sides of the lunatics’ dividing wall. Indeed,
the first escapee with whom Orange had to deal was a pleasure man.         It was on a
frozen winter’s day in January 1871, and a working party of seven patients and two
attendants were labouring to break up the heavy soil in one of the fields on the
Asylum estate, outside the walls. Isaac Finch, a thirty-one year old farm labourer
from rural Essex, was a member of the group. Just before lunchtime, having finished
his work and by now bitterly cold, Finch asked to be allowed to leave the party to
return to his Block inside. He was given permission to cross a small bridge which
divided the field from the enclosed part of the estate. Rather than make his way back
through the gate, he seized his opportunity to run, and instead took off into the woods.
The attendant in charge of the party was severely reprimanded. Orange was
frustrated by his own inescapable position that higher security in the compound could
always be circumvented by poor working practices.
Finch had spent most of his life as a member of the agriculturally disenfranchised, and
had entered the Asylum as a married man with five children. His family life had
been desperately poor, and the Finches lived only just above the poverty line. As he
searched for hope and meaning in his struggle, Finch had become captivated by a
form of evangelical Christianity preached by a group known as the Peculiar People.
Their ministry was an Essex phenomenon, an offshoot from Wesleyan Methodism
that promulgated a literal interpretation of the King James Bible, including the
rejection of medicine in favour of prayer. The name of the sect was interpreted as
‘chosen’ rather than ‘odd’.
A religiously conservative man, one summer day Finch had been found clutching his
Bible ‘with the leaves turned down at the death of Solomon and David’, the son and
father who, amongst other things, incurred divine displeasure through their sexual
behaviour. He was covered in blood. Shortly afterwards his wife’s body was found
at their home with her throat cut, presumably to relieve both her and him of their
carnal sins. He was acquitted of murder on the grounds of insanity and arrived in
Broadmoor in September 1870.
Now that Finch had escaped, Orange had this Christian murderer on the run, and it
was only the patient’s lack of organisation that spared his doctor’s blushes. A
pleasure man was, almost by definition, unaware of the consequences of his actions,
and Finch’s inability to act rationally was to be his undoing. Walking first to
Windsor, then back westwards to Reading, Finch had turned once more and
eventually decided to make for his old home in Essex. He tore off some of the
Broadmoor labels from his clothing but did not complete the job, either forgetting to
remove the rest or not identifying the need to do so. Reaching the Capital, and
without food or shelter, an exhausted and hungry Finch had asked to be admitted to
the Fulham Workhouse in Hammersmith, where his remaining Asylum markers were
noticed by the staff. He was returned to Crowthorne only five days after he left, and
the superintendent of the Workhouse’s male ward was rewarded for his troubles.
Finch was not alone. Soon, Orange was dealing with another troublesome pleasure
man, Thomas Cathie Wheeler. Born in 1824, he had broken down in his early
twenties, after he had travelled to South America. He returned to England showing
signs of profound character change. His family sent him first to Bethlem and then to
the Surrey Asylum at Springfield as a voluntary patient, hoping that the respite would
effect a cure. Discharged, seemingly recovered, one day in April 1852 he knocked
his mother over with a flat iron, then took up a hatchet and beheaded her.
On the afternoon of 10th December 1872, Wheeler, now aged forty-eight, was
amongst a group of patients from Block 4 who were strolling around the Terrace to
the south of the Asylum as part of their exercise routine. As it began to rain, the
attendants in charge of the group started to marshal their troops back inside the Block,
via its airing court. The patients massed at the gate, and filed past an attendant who
was detailed to count the marchers as they went back in. His concentration, however,
was broken when he noticed that a patient was attempting to smuggle in a stone inside
a handkerchief, undoubtedly for use as a weapon at some later point. With the
attendant focused on searching that patient, Wheeler acted on an impulse to conceal
himself behind some large shrubs on the Terrace. He squatted down amongst the
evergreens and waited in the wintry rain. Remarkably, he was not omitted from the
initial head count when the gate was locked. Instead, he was able to wait until it was
dark, whereupon he walked to a point where the boundary wall was lowest, found
something to stand on, and climbed over.
Two hours later, Wheeler was eventually missed. It was enough of a delay to afford
him a head start, and by now, he had begun to walk to the village of Blackwater, some
three miles away. Unfortunately for Wheeler, the experience proved overwhelming.
Frightened of losing himself in the pine woods along the route, he began to walk back
towards the Asylum, intending to find and follow a different route away. Of course,
moving back from whence he had come was associated with its own risks. As he
approached Broadmoor, he was spotted by the Asylum’s messenger, who managed to
detain Wheeler in conversation for time enough until the duty attendants looked out of
the Gatehouse and realised what was going on.
These cases were the exception, though, to Orange’s convict rule. He was right to
hold onto the evidence he had gathered, for he would be troubled much more by
various efforts from his prison population to escape. Climbing onto covered
walkways, running off over the cricket pitch, or the old habit of trying to break the
windows; all these methods were employed by the convicts, and more frequently than
any pleasure man. It was far more likely to find two convicts on the wall than one
HMP in the bush.
Henry Leest’s attempt was typical. He was a thirty year-old shoemaker from Pimlico
who had been found guilty of theft in 1867, but was suffering from tertiary syphilis,
which caused him gradually to become insane. In Broadmoor, he attempted suicide,
endured hours of lonely seclusion due to his destructive nature, and attacked the
Principal Attendant of his Block. Most disruptively of all, in April 1871 he beat
upon Orange’s new Deputy, Dr William Douglas so badly that the poor man was
forced to resign through ill-health only six months after joining the staff.
So it was that Leest had already packed a lot into his time at the Asylum, when on
14th August 1871 he made off from a working party in the kitchen garden. Recently
better behaved, he had spent the day digging up potatoes as part of a small group of
patients helping with the harvest. Elsewhere in the garden, an attendant and another
group of patients were shelling peas into baskets, while another attendant sat on a box
nearby and kept a close eye on proceedings. Leest asked if he could go to the toilet,
and was given permission to do so. Taking an empty basket with him, he made off
towards the closets. The attendant watched him till he entered the building,
seemingly thinking nothing of the basket’s transport, and then turned his gaze back to
the remaining workers. Leest was also keeping a close watch on things. When the
attendant turned away, the patient used the opportunity to come back out immediately
of the closets and to make his way to the edge of the kitchen garden. Placing his
basket lengthways against the wall, Leest, a small man, was light enough for it to take
his weight. He stood on the end of it and was high enough to grip the top of the
bricks of the external wall. He was quickly over it and then away into the woods,
leaving only the basket behind him as evidence. A pursuit followed within minutes,
but came to nothing.
The Asylum had the address of Leest’s brother in London, and they wrote to this
gentleman to ask him for information. His brother was only too pleased to
co-operate. The second Mr Leest told the authorities that he had just received a letter
from his escaped brother, and that it came with a Winchester postmark. Orange
received this intelligence keenly, and at once supposed that Leest would make from
Winchester for one of the southern ports. Attendants were despatched to
Southampton and Portsmouth to hunt down the fugitive. Orange was correct, and it
was at Southampton docks that Leest was found, six days after his escape, waiting to
board a ship to New York. He had managed to find work in the interim and had a
week’s wages on him.
It seemed quite clear to Orange that if Leest was employable and could operate a clear
strategy for living, then he should be considered sane. Leest was sent back to
Millbank as soon as the paperwork could be arranged. Eventually, Leest was even
able to follow his American dream: a letter, probably written in the 1870s, survives on
his file which was written to Orange from the distant shores of Cambridge,
Massachusetts. Leest reported that he had been shuttling between Rhode Island and
Boston on the Atlantic coast. Now he was writing to the Asylum to ask for money,
because he was broke. No copy survives of the Asylum’s reply, but if Orange
obliged, then it would not be the first time that such an informal grant had been made
to one of his ex-parishioners.
It was patients such as Leest that convinced Orange that the convicts were a positive
harm to his community of generally peaceful lunatics, their influence far outweighing
their numbers. His first response was to take the most drastic action available to him,
by increasing the number of patients, mostly convicts, who were forced to spend time
isolated in seclusion. Many more hours were recorded of patients locked up in the
day time, no longer able to roam. It was not in keeping with Orange’s liberal regime,
and it was not the solution. His harsh approach incurred the criticism of the
Commissioners in Lunacy after their annual inspection, and he recognised that this
policy did not suit him.
Orange changed tack. He reasoned that the only way to properly manage the
pleasure and the time patients was to separate them entirely. His basic starting
premise was that the pleasure men were innocents who had no wish to cause him
trouble. None of them had ever been found guilty of a crime, and neither had society
accused them of propensity to wickedness. It seemed only fair that they should be
kept away from the taint of recognised offenders. Orange asked for new
accommodation to be built, so that he could relieve the blameless. Delivering his
annual report for 1872, he questioned ‘whether it is just or expedient to permit those
other inmates whose lives have not previously exposed them to such evil influences to
be contaminated by the degraded habits and conversation of the convict class.’ Over
the coming years, he would try to achieve this separation where he could, but without
any extra resources to do so.
While Orange battled his superiors, he experienced his annus horribilis in terms of
escapes. It was as if all the charges he levelled at the convicts were about to be
proved. It began with the worst experience of them all, on Saturday, 12th July 1873,
with the only murderer in Broadmoor’s history to escape and to never be recaptured.
On that day, patient William Bisgrove was exercising in the Asylum grounds,
accompanied by Attendant Allan Mason. For the patient, this was not a new activity.
He had been allowed outside the walls many times, and he had been exercising in this
fashion for about 18 months before. On this particular outing, Bisgrove and Mason
strolled around the southern fields of the estate before turning, and making their way
back towards the Asylum farm, pausing only to talk about the chickens that were
running around their enclosure. As they moved on, Bisgrove pointed out some rabbit
burrows adjacent to the footpath, and Mason, a big man, bent down to look at one of
the burrows. Now that he was off guard, Bisgrove hit him hard on the back of the
head with a stone in a sling, in the traditional patient manner. While the attendant
reeled from the blow, Bisgrove attempted to throttle him, and then the two men
grappled each other, before Bisgrove threw off his custodian and made his way, like
previous runners, into the pine woods of Bracknell Forest.
Mason was temporarily incapacitated, but recovered and quickly made his way back
to the farm. He raised the alarm, and then set off again in the direction Bisgrove had
run. A thorough combing was made of the woods, but with no success. There were
no leads until, as the searches were going on, word was received that someone fitting
Bisgrove’s description – a man with thick black curly hair and beard, and wearing the
plain blue Asylum jacket and waistcoat with fustian trousers – had been spotted in the
grounds of Sandhurst Military College. A search party spent the night there.
Bisgrove was not found.
On the Sunday morning, a message reached the Asylum that Bisgrove had been seen
in Aldershot on Saturday night. So throughout Sunday, a team of constables and
attendants visited every lodging house and outbuilding in Aldershot, only to report
back empty-handed once again. Then on Monday, a local woman told the Police that
she had seen a man jump into the Basingstoke Canal two miles from Aldershot. The
Canal was dredged, yet nothing was brought up that was connected to the fugitive.
The Police back in Somerset were alerted, and the search closer to home was widened
to Basingstoke, Winchester, Southampton and Portsmouth. Twelve days later,
Orange called off the chase. It was probably sensible to stop wasting unnecessary
effort: Bisgrove could be anywhere.
Bisgrove was quietly forgotten, though his description remained in circulation for a
long time. Years later, in 1891, the Metropolitan Police asked Broadmoor whether
they thought Bisgrove could be a man called James Sadler, who they had arrested for
the murder of a Whitechapel prostitute (and who has occasionally been mentioned in
connection with the Ripper murders), but the authorities were not convinced. It is an
inconclusive end to the story, and Bisgrove’s disappearance remains without a
satisfactory coda.
Orange, a diligent and dedicated man, must have worried at the time that his errant
charge was capable of committing a criminal act that would lead to their eventual
reunion. For Bisgrove, an epileptic coal miner from Wells, had a violent past. At
the age of nineteen, he had spent his last free evening, a long August one, drinking
with another youth and his girlfriend. Staggering towards home, they had reached a
cornfield where they stopped. Bisgrove offered the girl two shillings if she would
have sex with him, and she was inclined to accept. They laid down a short distance
from an older man, George Cornish, who was asleep under the stars, and went about
their business. As the other boy sat on a stile beside the byway, Bisgrove finished
with the girl, got up, walked across the field and picked up a large and heavy stone.
He carried it over to Cornish, slumbering sonorously in the summer night, and
dropped the stone onto his head. Cornish died where he lay.
Bisgrove and his male friend were arrested and sentenced to death at the Somerset
Assizes in December 1868. Both would have hanged, but Bisgrove confessed that he
alone had committed the crime, though he had no recollection of it. His companion
was set free and Bisgrove’s own sentence was commuted to one of life imprisonment.
The west country adolescent had then been admitted as a convict to Broadmoor in
early 1869, where he became one of that group of patients who broke the windows
and made physical threats to the staff. Despite this, during the last couple of years he
had become calmer, hence his occasional strolls around the grounds, though as
Orange noted, Bisgrove was ‘always a morose and sullen man...inclined to
recklessness partly from natural disposition and partly from there being so little
apparently to be either hoped for or feared by him in this world’. A Victorian
nihilist, Bisgrove’s character was such that it seems incredible that he might have kept
himself out of trouble for any great length of time after his escape, so perhaps this
occasionally suicidal young man did end up at the bottom of the Basingstoke Canal in
1873 after all.
Less than a month after this unscheduled decrease in the lunatic population, and while
Orange was away on a long weekend, the Asylum lost another patient. On this
occasion it was the turn of John Walker, a thirty-five year old stonemason from
Birmingham, to breach the staff’s defences. He had also been a difficult patient, with
a long-term history of trouble. It might have all been very different: for when he was
ten years old, he had taken his older brother’s breakfast to the factory where the latter
worked, then seen a mouse, chased it, and been struck on the head by the fly wheel of
some industrial machine. Walker had suffered from learning disabilities ever since,
and had been convicted of burglary in 1866 and given ten years inside. While in
prison, he had begun to sense that he was controlled by witchcraft.
The circumstances of the case were similar to that of Bisgrove, in that Walker was
being supervised outside the walls. On 7th August 1873, he was in a working party
of eight patients in an oat field to the north west of the Asylum. The morning had
passed without incident, and after lunch, the group returned to their labours. By four
o’clock, the party had been at work for several hours, and they stopped for a break.
The patients lined up, and the two attendants in charge poured out beakers of oatmeal
and water for the men to drink. Walker was one of the first to receive his
refreshment. By the time the attendants had reached the end of the line, they looked
up to see Walker making his way towards the edge of the field. This was not
unusual: they were some distance from the Asylum facilities, and if a man wished to
spend a penny, the field edge was as good a place as any to do so.
As they watched, Walker reached the edge of the field, where he halted. Expecting
to see him undo his trousers, their casual observation turned to alarm as Walker
proceeded to vault the fence and, like so many before him, make off into the woods.
One of the attendants immediately began to run after Walker, but caught his foot in a
ploughed rut in the field and fell over. This gave the patient enough time to make
good his sylvan flight.
It was a case of déjà vu. The usual searches were conducted of the woods and
surrounding estates, the local police and the Met were informed, the railway stations
were watched. He could be found nowhere. Walker was considered to be a low risk
patient, and Orange suggested, perhaps sheepishly, that ‘his liberation at no distant
period would probably have taken place’, but this was a further failing all the same.
To lose one lunatic might be considered a misfortune, but to lose two most definitely
had the whiff of carelessness about it.
Fortuitously, Walker did turn up again, though it was not until a little over five years
later, and two years after his prison sentence had expired. It was a chance meeting
between two old acquaintances. On 28th September 1878, one of the Broadmoor
attendants was visiting Birmingham when he spotted Walker about the city. A
personable conversation ensued, and the attendant suggested that it might be better for
Walker to accompany him, in order to remove officially the cloud still hanging over
his freedom. Even more fortuitously perhaps, Walker agreed, put up no resistance to
returning to Crowthorne, and travelled back with the attendant the next day. Perhaps
he felt that he had nothing to fear, as he had made a success of his time outside.
After his escape, and as the summer of 1873 continued, he had taken seasonal work as
a harvester, crossing England on a path from Berkshire to Liverpool. When winter
arrived on Merseyside, he had gone back to his old job as a stonemason, moving back
to his native Birmingham in 1874. At the time of his voluntary apprehension, he was
earning two pounds per week and getting on well. It was quite apparent that Walker
was sane and was also a productive member of society. It was in no-one’s interest to
stop his contribution. Orange discharged Walker absolutely three weeks later, gave
him five shillings for his trouble and also paid his train fare back to Birmingham.
Orange could afford to be relaxed about escapees by the autumn of 1878. In 1873,
the year still had another sting in its tail. It had its roots back in August too, when
there had been a theft from the Principal Attendant’s room in Block 1, one of the
‘back Blocks’ with higher security. Nearly fifteen pounds had been stolen, a large
sum of money, and although searches had been made throughout the Asylum, the
money had not been recovered. The reason was that a conspiracy was in progress.
Despite a one pound reward on offer for information, the money was being hidden,
quite possibly in turn, by two patients: Timothy Grundy and John Brown. Using the
money they had thieved, both men also managed to bribe a corrupt attendant, William
Phillips, into providing them with a skeleton key.
Brown was known as ‘a very powerful man’. Stout, twenty-six years old, and
serving a fifteen year sentence for wounding, he had attacked both staff and patients
at Broadmoor since his admission in April 1871. He was another convict who had
outgrown the cells at Millbank, and he did not find the regime at Broadmoor to his
liking: ‘I am weary of life in this cursed Bastille of misery and destruction’, he wrote.
He was often secluded in the Block, and for the two months before his escape he had
embarked on a daily destruction of both fixtures and fittings on his ward. His
behaviour improved in the few days before he escaped, almost certainly because now
he had his key and wished to make use of it, and as a consequence he had been
allowed around the Block again.
One day in November, he made out of the scullery on his ward in Block 1, opened the
door to the Block with his key and went outside. He unlocked the airing court door,
walked onto the Terrace, through another door and then into the yard where the wood
was stored. He took two sets of steps, and placed a trestle over them. Then he
climbed up, and over the wall, and made his way to Bagshot, where he spent the night
in a cattle shed.
The staff were lucky. The next day, Brown used his money to make for an obvious
destination that was being watched. He bought a ticket from Bagshot to Waterloo
Station, and was retaken as he stepped onto the concourse in London. Giving a
detailed, if varied account of his actions, it soon became apparent that Phillips was
indirectly responsible for Brown’s escape and the attendant was dismissed
immediately. A little over five pounds of the stolen money was recovered from the
inside of Brown’s backside, and the patient was moved onto Millbank again the
following year.
Eighteen seventy-three had been a bad year, the worst since Orange took over.
Brown’s case may have been dealt with, but the Medical Superintendent held an
internal enquiry at the Asylum, directed by the Council of Supervision, to rake over
the coals of Bisgrove and Walker, and to conclude with a report to the Home Office.
Orange found little worthy of blame: the attendants in both cases might perhaps have
been more vigilant, but in neither case were they negligent, and the principle that
patients of good behaviour should be allowed to go at large was not one that anyone
who understood the subject wished to change. Furthermore, Orange did some
research to show that the rate of escape at Broadmoor was around seven times less
than for that body of criminal lunatics housed in county asylums.
Instead, Orange turned challenge into opportunity, and focused his recommendations
on his lack of segregation for time and pleasure patients. He suggested implicitly
(though none too subtly) that the matter of escape rates was related. The pleasure
man’s only chance of discharge rested on his good behaviour, whereas the time man’s
reward for good behaviour was to end up back in prison, which Orange considered to
be a dubious incentive. He suggested that the pleasure patients be allowed to
continue as they were, and that money be spent to provide a separate, more secure
outdoors environment for the convicts. There was no mention of any changes to
procedures that might have led his staff to improve their performance.
Orange’s argument found support this time from the Commissioners in Lunacy, who
agreed with Orange that his two classes of patient should be separated wherever
possible. It was a victory, though not in the manner that Orange had intended. He
did not get his extra money for extra buildings; rather, alternative accommodation was
provided for the convicts at Woking Invalid Prison, Knaphill, and the next year saw
an informal moratorium on time patients admitted to Broadmoor. Gradually, their
numbers diminished, and, pleased with the improved level of control this gave him,
Orange continued the moratorium, and trimmed the numbers further the following
year. He also began purposefully to divide each Block into wards which contained
convicts, and wards which did not. If nothing else, this efficiency does seem to have
made it easier for him to deploy staff resources where they were more likely to be
needed, and by 1876, he declared confidently that the management of the time
patients was no longer a problem.
The presumption in favour of sending time patients to Woking Invalid Prison would
continue until 1886, the year of Orange’s retirement. Never again would he have to
deal with as many admissions from the prison population. It was only when the
decision was taken to close that prison that Broadmoor became the principal recipient
of such patients once again. At this point, Orange’s successor, David Nicolson, was
given what Orange had asked for: funds to extend Blocks 2 and 5, and undertake
sundry other improvements for better security, before the accumulation of convict
lunatics in Woking made their way to Crowthorne in autumn 1888.
The effect of the separation was immediate, for there was only one attempted escape
during 1874, right at the close of the year. It had cost money, time, personnel and the
permanent loss of three patients to reach this stage, though the uncharted nature of the
Broadmoor mission had surely ensured that such expenditure was almost inevitable.
Yet before Orange could entirely relax, one further man decided to test his patience,
and with a method of such intricate cunning that it should serve as a fitting finale to
any story that ends with the sense that escape has become impossible.
A storm was raging around the Asylum on the night of 6th December 1874. The
wind was swirling in between the blocks, buffeting the buildings on the forest ridge.
The open gaps between the window frames and wooden doors were howling lowly
with each forceful gust. In Block 6, if anyone had looked, they would have seen that
patient Thomas Hart was busy worrying away at the wall of his room, inching ever
closer to the other side. The catalyst for Hart’s labours had been an unexpected
discovery: that at the point where his bedroom wall abutted the bricks of a chimney
flue, there was a much thinner skin of brick between him and the outside world, only
nine inches thick instead of eighteen. Furthermore, after a little over a decade of
weathering, the mortar joints had perished in parts of the outer course. Lying in his
room, Hart could feel the freezing breeze, and he resolved to find out where it was
coming from.
Hart was a destructive patient, and his bedstead had long ago been removed from his
room. Instead, he slept on two mattresses, and it was this arrangement that afforded
him the chance to begin to deconstruct the wall at its weakest point. Scraping away
manually at the mortar, he managed to work first one brick loose, and then another.
The noise of the gale ensured that no one heard Hart as he was working during the
night. By placing his mattresses in front of his growing shaft, Hart could cover up
his operations but also place the bricks that he removed between the two pieces of
bedding. At the same time, throughout the night he listened out for the attendants,
for by now each room had an observation hole in the door. He would be checked on
roughly every hour; in between, he could execute his plan.
The patient was a twenty-two year old hawker, married with one child, convicted as a
thief and serving seven years inside. At Broadmoor, he had been found to be
impossible to employ at any ward or workshop task, but had taken instead to feeding
the birds in the grounds of the Block 6 airing court, and to flying a kite for exercise.
As a result of these recreational hobbies, Hart had been allowed to keep both a bag in
his room containing bird food and a ball of twine for his kite wire. These items were
about to be put to alternative use.
Hart worked throughout the night at his painstaking task. Then, shortly before six
o’clock, he had pulled out enough bricks from the wall to create an aperture large
enough for him to squeeze through. He gathered up all the pieces of discarded brick
and put them into his bag of bird food. He dressed in a jacket and trousers that he
had previously managed to secret in his room. He knotted his blankets together, and
moved his bedding away from the hole. Then he took up the blanket rope, the twine
and the bag and manoeuvred himself through and down into the airing court.
If that was not ingenious enough, Hart’s next moves were unsurpassed by previous
escape attempts. Pawing away at the ground of the airing court, he scooped up earth
and sand and added this to the contents of his bag, which by now contained a
considerable amount of weight. He took a length of the kite twine and tied one end
to the bag, and the other to his plaited blankets. Then he took hold of the other end
of the blankets, picked up the bag, and swung the latter backwards and forwards until
he had gathered enough momentum to throw it over the wall. It landed on the other
side, still attached to the kite twine. This produced a cantilever effect, using the wall
as the fulcrum. Hart had secured the heavy bag sufficiently to bear his own weight as
he began to climb the boundary wall, gripping onto the blanket rope and easing
himself one step at a time to the top.
He was missed at the hourly check at six, and search parties were immediately
dispatched. Hart had begun to walk south, towards Blackwater, and he was spotted
at half past nine in the morning begging for bread. A local labourer raised three
friends, including the Asylum’s coal man, and the four of them detained Hart on the
road from Blackwater to Fleet. In the end, he was undone by one small element
outside his control: the sole item of clothing that Hart had not been able to hide in his
room were his shoes, and once chased, the barefoot patient was soon caught.
In consequence of Hart’s escape, the Office of Works was instructed to examine the
condition of all the other flues in the Asylum and rebuild them where necessary.
During 1875, Orange also began the task of raising both the external and internal
boundary walls, which divided the airing courts, to a height of between fourteen and
fifteen feet, a protracted piece of work which continued into 1876. The inner
compound was now over-engineered for safety, and the staff enjoyed a much higher
level of confidence in the accommodation provided to Her Majesty’s lunatics.
Hart’s recapture can be seen as the end of the great escape period in the Asylum’s
history. Of course, it was not the end of escapes themselves: that day never came.
The patients continued to make efforts to remove themselves, and always would do,
but the successful conclusion of such plans became a rarer thing. In the remaining
period of Orange’s leadership, only one further patient managed to escape
successfully, and even then he was recaptured the next day.
Since 1863, a total of eighteen patients had been able to help themselves to forbidden
liberty, mostly for just a few hours, though with three evading re-admission in
perpetuity. Most of these escapes had resulted in some direct alteration being made
to the Asylum or the way it worked, and the level of public protection was increased
continuously. Both Meyer and Orange learnt from the eighteen mishaps, and the
result was, by 1875, a much more secure hospital. It was now twelve years old, more
adult and fully-formed than when it had opened. Victorian Broadmoor was ready to
receive greater numbers of patients, and to ensure that their discharge came about
only via the due process of the law.
                                Only Passing Through

   Broadmoor was not what I expected. When I came to visit, I had prepared myself
for something fortified and frightening. Indeed, when you enter into the reception
block at the modern boundary to the Hospital, this view is reinforced. Security is
abundant and invasive before you pass through it, to find yourself in an irregularly
shaped and anonymous waiting room, with various standard NHS notices fixed upon
the wall. Then you are collected and cross over to the other side. Your host can
only take you through each coming door once its predecessor is locked behind you,
and you begin to feel the claustrophobic sense of what it must be like to experience
this, possibly forever.
The entrance these days is different to that experienced by the Victorian patients, and
it is difficult to recreate the journey of their own reception. The original Gatehouse
sits marooned within the site, bereft of its former function and now an exit to
nowhere. But soon after you are through the modern frontispiece, a sense of the
original Asylum does open up before you. There are the original male blocks, for
now at least before they too are redeveloped: the blocks where Oxford, Dadd and
Minor stayed; the blocks from which all those escapes were launched so many years
ago. And then before you have digested that fact there is the Terrace, sweeping wide
and down before you, and it is glorious. Imagine the most fantastic view of
landscape that it is possible to have in South East England, for this must be a
contender. Can you imagine such a place being built with such a view today? The
designer of that view was not afraid of tabloid censure. Where is the punishment in
that view, where is the retribution?
The first time I visited, a colleague and I were there to scout out the archive, which at
the time was stored in the old Medical Superintendent’s office in the original admin
block. Here was the room where Meyer, Orange and Nicolson sat, writing their draft
reports and letters to pass to the clerks to send to the Home Office. Here is where
Meyer received the warrant discharging Edward Oxford. Here is where Nicolson
presumably entertained Sir James Murray before leading him off to Block 2 to see
Minor. Here is probably not where Orange sat while Dadd painted his portrait –
Orange looks too young to be the Superintendent in that artwork – though it is
certainly the room where Orange edited his and William Gull’s report on Christiana
Edmunds. All the furniture has gone from the room, of course, but the panelling is
still there, as well as the view out onto the Terrace. Then along the corridor is the
central hall, which Dadd certainly painted in situ, and up from that is the chapel,
where Meyer was downed by John Hughes. The chapel is as calm and spiritual a
Victorian church as you might expect to find in any nineteenth century parish. It
offers a helping hand to tranquillity, if you wish to take it.
That first visit was seven years ago. Back then, I had only heard of Dadd and Minor,
and had not met any of the other characters in this book. My curiosity was really so
much fraud, as I was ignorant of the privilege afforded me. I was just another voyeur
who was passing through, as so many have done before. What I have tried to do
since is repay the place by focusing on its humanity. My perception of it, and my
respect for it has only grown over time, as I have found out more about it. It seems
inevitable to me that this process will continue. The more I read, the more I realise
how little I know about Broadmoor and its inhabitants. I think that it will always be
that way.

A Note on the Broadmoor archive at the Berkshire Record Office

Some of the sources listed here are still closed, as they contain records of patients who
lived well on into the twentieth century. In these circumstances, the Hospital will
allow Record Office staff to extract information on otherwise ‘open’ patient histories.
There is a detailed access protocol that BRO has agreed with the Hospital, which can
be seen at:

All references given in this section are from the Berkshire Record Office catalogue of
Broadmoor archives.

Books about Broadmoor

The principal history of Broadmoor was published in 1953. It is by Ralph Partridge,
and is entitled Broadmoor: A History of Criminal Lunacy and its Problems. It is not
always accurate, but is very readable. There is a ‘sequel’, by D A Black, called
Broadmoor Interacts, though it is a different read to Partridge.

Later in 2011, Harvey Gordon’s Broadmoor: An Inside Story will be published. This
is set to become the new standard history of the Hospital.

Edward Oxford

Notes about Oxford at Broadmoor were taken from the relevant case book
(D/H14/D2/1/1/1), and his case file (D/H14/D2/2/1/96) at the Berkshire Record
Office. The correspondence about Oxford’s discharge can be found in
D/H14/A1/2/4/1. Haydon’s letter to Nicolson is within a file of newspaper cuttings

You can read the transcript of Oxford’s trial on the Old Bailey website at
-1877#highlight. Oxford also has a brief Wikipedia entry at

Richard Dadd

Notes about Dadd at Broadmoor were taken from the relevant case books
(D/H14/D2/1/1/1 and D2/1/3/1), and his case file (D/H14/D2/2/1/130) at the
Berkshire Record Office. Entries for purchases made by Dadd can be found in the
patients’ account book (D/H14/D3/3/1/1).

There are various books available about Dadd. The two which brought him back to
attention are:
Richard Dadd, by Patricia Allderidge, Academy, 1974
Richard Dadd: the Rock and Castle of Seclusion, by David Greysmith, Macmillan,

Another book about Dadd, Richard Dadd: The Artist and the Asylum, will be
published in summer 2011, written by Nick Tromans.

There are also various sources of information about Dadd online. If you want to
jump straight to his wikipedia entry then it is at The collection of Dadd art held at
Bethlem Royal Hospital Museum can be viewed at

William Chester Minor

From Broadmoor, information about Minor comes from the relevant case books
(D/H14/D2/1/1/3 and D2/1/3/1), and his case file (D/H14/D2/2/1/742) at the
Berkshire Record Office. Entries for purchases made by Minor can be found in the
patients’ account book (D/H14/D3/3/1/1).

The principal work on Minor in print is Simon Winchester’s The Surgeon of
Crowthorne, (The Professor and The Madman in the US), a bestseller and well worth
a read to anyone interested in Minor’s story. It is not an authoritative biography, but
contains the results of far more research on Minor than the short piece I have written.

Online, Minor’s wikipedia entry is at , and there’s a BBC article at

Christiana Edmunds

Edmunds’s Broadmoor notes can be found in D/H14/D2/2/2/204 and

Many newspapers carried updates of Christiana’s trial in excited detail, and a lot of
this chapter has been taken both from The Times and regional newspapers on
pay-per-view websites. There are, however, some accounts of her trial available
free online via the New York Times. These are:
The official proceedings of the Old Bailey provide little detail about the case.

There is a wikipedia entry for Edmunds, though it is fairly basic:

Broadmoor Babies

The Broadmoor case file references for each of the patients at the Berkshire Record
Office are as follows:
D/H14/D2/2/2/113: Catherine Dawson
D/H14/D2/2/2/146: Mary Ann Meller
D/H14/D2/2/2/177: Margaret Crimmings
D/H14/D2/2/2/212: Margaret Davenport
D/H14/D2/2/2/280: Catherine Jones
And their case notes can be found in D/H14/D2/1/2/1.
Correspondence about some of the cases can be found in the Superintendent’s letter
book D/H14/A2/1/4/1.

None of these patients are yet well known, so although other sources, such as trial
reports, are available locally, the only one freely available online is that of Mary Ann
Meller. Misspelt Miller, her trial transcript is at
105#highlight .

Escape from Broadmoor

There are lots of places to look for information about these escapes in the Broadmoor
archive at the BRO. The following items all contain relevant information for the first
half of the chapter, detailing escape attempts under Meyer’s leadership:
Council of Supervision minutes (D/H14/A1/2/1/1-2)
The Council’s Chairman’s letter books (D/H14/A1/2/4/1-2)
Letters from Whitehall (D/H14/A1/2/5/1)
Annual reports (D/H14/A2/1/1/1)
Meyer’s journal (D/H14/A2/1/3/1)
Superintendent’s letter book (D/H14/A2/1/4/1)
Staff defaulter’s books (D/H14/B1/3/1/1-3)

Case files do not survive for every patient who tried an escape. The ones that do are:
D/H14/D2/2/1/40: Richard Elcombe
D/H14/D2/2/1/179: Peter Waldie
D/H14/D2/2/1/186: Timothy Grundy
D/H14/D2/2/1/232: Patrick Lyndon
D/H14/D2/2/1/260: Richard or Thomas Walker
D/H14/D2/2/1/294: Peter O’Donnell
D/H14/D2/2/1/388: Cuthbert Rodham Carr
D/H14/D2/2/1/600: George Turner
D/H14/D2/2/1/617: James Bennett
D/H14/D2/2/1/791: John Thompson (1871 admission only)
D/H14/D2/2/1/1058: Thomas Douglas (1881 admission only)
D/H14/D2/2/2/65: Mary McBride
D/H14/D2/2/2/148: Alice Kaye

Patient case notes can be found in D/H14/D2/1/1-4 and D/H14/D2/1/2/1. Please note
that not all these patients’ stories appear in the chapter itself.

It is a similar position for the second part of the story, that connected with Orange’s
time in charge. Here, the relevant references are:
Council of Supervision minutes (D/H14/A1/2/1/1-2)
The Council’s Chairman’s letter books (D/H14/A1/2/4/1-3)
Letters from Whitehall (D/H14/A1/2/5/1)
Annual reports (D/H14/A2/1/1/1)
Meyer’s journal (D/H14/A2/1/3/1)
Superintendents’ letter book (D/H14/A2/1/4/1)
Staff defaulters’ books (D/H14/B1/3/1/1-3)

Though again, not all the actual attempts are detailed in the chapter, the case files that
survive for patients who attempted escape are these:
D/H14/D2/2/1/67: Thomas Cathie Wheeler
D/H14/D2/1/1/268: William Watkinson
D/H14/D2/2/1/404: John Batts
D/H14/D2/2/1/614: William Bisgrove
D/H14/D2/2/1/638: Henry Leest
D/H14/D2/2/1/640: Patrick Burke
D/H14/D2/2/1/659: Isaac Finch
D/H14/D2/2/1/747: Thomas Hart
D/H14/D2/2/1/1363: William Heaps alias Walter Arthurs

And patient case notes can be found in the same references as for part one above.
About the author

Mark Stevens is a professional archivist, currently working at the Berkshire Record
Office in Reading.

He has been looking after the Broadmoor Hospital archive since 2004, and regularly
speaks and writes about the subject.

Visit Mark’s Smashwords page at

To top